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Biztató perspektívák.
- okt. 22.

(d.) Két miniszter beszéde vi­
lágított rá, villanyos fényszóró 
módjára, a nemzeti munkapárt 
politikájára. Egerben gyűlt ki az 
egyik reflektor fénye, egy új­
pesti pártgyülésen a másik. — 
Mindkét érdekes és értékes be- 
9zéd — Zichy János grófé és a 
Székely Ferencé — méltó rá, 
hogy átértsük és megszívleljük 
igazságait. A két beszéd közül 
csak az egyik volt politikai. — 
Zichy János gróf, miután egri 
választói pártkülönbség nélkül 
ünnepelték, óvakodott a párt- 
politikától. Az igazságügyminisz­
ter azonban a munkapárt szer­
vezkedő gyűlésén szónokolván, 
méltatlan támadások ellen védte, 
gyanúsításoktól megtisztította, jö­
vő föladataiban megrajzolta a 
nemzeti munkapárt politikáját.

A kultuszminiszter nem poli­
tizált, beszédéből mégis nemes 
politikai fény áradt a kabinetre, 
amelynek hü tagja. Az a liberá­
lis hitvallás, amelyet Egerben 
tett, nem lephetett meg senkit, 
aki Zichy János grófot közelről 
ismeri s aki figyelemmel kisérte 
politikai fejlődését. Minden két­
séget és félreértést kizáró liberá­
lis hitvallása azonban eloszlatja 
a tájékozatlanok balhiedelmét és 
a cselszövők mesterkedéseit.
Azok az újságok és politikusok, 
akik makacsul abban fáradoztak, 
hogy Zichy János gróf és a mun­
kapárt között félreértések tá­
madjanak, kölcsön gyanú s an­
nak nyomán kölcsönös elhidegü- 
lés: szivbeli szomorkodással néz­
hetik machinációik kora végét.
A bzemük káprázik tőle s a fü­
lük cseng belé, oly fényes és 
csattanós cáfolatban volt részük 
az egri ünnepség egész lefolyása 
és jellege által. Zichy grófot 
ugyanis, a „klerikálist", oly kép­
viselők kisérték le Egerbe, akik 
úgy ismeretesek, mint a meg­
alkuvást nem ismerő liberális 
világnézet legmarkánsabb kép­
viselői, Ezektől a közismerten 
liberális politikusoktól környezve, 
a kultuszminiszter lángoló hit­
vallást tett a maga gyönyörű és
felsőbbrendüliberálizmusáról. Leg­
alább nem emelheti föl fejét újra 
egyhamar az a politikai dajka­
mese, mintha a kormány liberá- 
lizmusa nem állaná ki a tüzpró- 
bát s mintha a kabinetnek egyik 
legnagyobb tehetségű s egyik 
legértékesebb tagja a liberáliz- 
mus kérdésében pártjával nem 
értene és nem érezne egyet.

Az igazságügy miniszter a „mun-
kátlanság* vádja ellen védte meg

a nemzeti munkapártot. Fölsorolta, 
mily roppant munkát végzett el 
ez a párt néhány rövid hónap 
alatt. Üres pénztárral vette át a 
kormány az ország ügyeinek ve­
zetését. — Átvette száznyolcvan 
milliót meghaladó, törvényes föl­
hatalmazás nélkül elköltött ösz- 
szeggel s csaknem száznegyven 
millió korona deficittel. Átvette 
az országot, a hatósági és kor­
mányzati erők teljes szélhüdött 
állapotában. Átvette a hatalom 
éppen nem irigylendő örökségét 
megszavazott költségvetés és 
újoncok nélkül. Átvette szerve­
zett párt, parlamenti támasz és 
hátvéd nélkül. Átvette egy sereg 
meg nem oldott, részben elron­
tott, részben elmérgesitett kér­
déssel a nyakán.

Ausztria minden pártja részé­
ről bizalmatlanság és ellenszenv; 
nemzetiségeink részéről gyűlölet 
és megnövekedett merészség és 
étvágy; a külföld részérói ki­
csinylés és elfogultság; mi ma­
gunk részéről mélységes elcsüg- 
gedés és a reménytelenség apá­
tiája. Ilyen volt az ország köz­
állapota, mikor a Khuen-Héder- 
váry-kormányt kinevezték.

És ma? Meri-e valaki jó lé­
lekkel állítani, hogy a mostani 
helyzet csak össze is hasonlítható 
az akkorival? Nem kell-e beis­
merni minden elfogulatlan, jóér- 
zésü embernek, hogy soha kor­
mány nem volt nehezebb hely­
zetben és soha kormány rövidebb 
idő alatt nem végzett sikeresebb 
és nagyobb munkát, mert pénz­
ügyeinknek megjavulását, állami 
és kormányzati tekintélyünk hely­
reállítását, külső és belső ellen­
ségeink megzabolását, a félreér­
tések ködének felszakadását — 
évek nehéz munkáját — úgy­
szólván puszta kézzel s majdnem 
a semmiből kellett pár hónap 
alatt megteremtenie.

Az igazságügyminiszter nem 
elégedett meg azzal, hogy a nem­
zeti munkapárt ellen szórt vá­
dakat erélyeson és sikeresen 
megcáfolta. A legközelebbi jövő 
terveiről és teendőiről is szólott 
s a nemzeti anyagi és erkölcsi 
erőinek gyarapodásáról örvende­
tes perspektívát nyújtott. Úgy a 
katonai, mint a bankkérdésben, 
olyannak jellemezte a kormány 
politikáját, amely helytáll mind­
azért, amire nemzeti fejlődésünk­
nek és önérzetünknek szüksége 
van. S ha százszor támadták és 
gúnyolták is a kormányt, hogy 
„vívmányokéért nem lelkesedik, 
sem „engedmények" - ért nem ku- 
nyorál t amire a nemzeti életnek 
szüksége van, mindazért szíve­
sen fárad, sőt szívesen verekszik

is, ha kell. Mindehhez nem kell 
vitézkedés és hárijánoskodás. 
Csak a vállalt feladatok komoly 
átérzése, meg egy kis köteles­
ségérzet. Ami a kormányban és 
a nemzeti munkapártban meg 
van egyaránt.

Álljon sorompóba Zemplénvármegye 
és adjon számot az előrehaladásáról.

okt 22.
(Sp.) Ne lepjen meg senkit a cim. 

Előrebocsátjuk, hogy pium deside- 
riurn, amit sürgetünk. De ha a této­
vázó, terméketlen várakozással nem 
szakítunk, kicsufol bennünket az idő, 
mely nem áll meg a kedvünkért s a 
mig a velünk versenyző szomszédos 
jelentékenyebb városok minden alkal­
mat megragadva, munkálják felvirá­
goztatásukat, mi összedugott kézzel 
toljuk az éveket évek után. Jeli a 
szánk panasszal; hogy így elmarad 
Ujhely, amúgy nem fejlődik Ujhely, 
de a fejlődést biztosító erőfeszítéssel 
szemben vétkes indolentiába merülünk.

Elég utalnunk az imént rende­
zett, fényes siker koronázta nyíregy­
házi kiállításra, amely ha energiánk 
nem lenne bénult, egymagában is elég 
impulzust adhatna a sikeres példa 
utánzására. Igaz, hogy Nyíregyházán 
a szabolcsvármegyei gazdasági egye­
sület is hathatósan közremunkált, de 
hát nekünk is van gazdasági egye­
sületünk, mely, ha az illetékes ténye­
zők megragadják a kezdeményezést, 
bizonyosan nem fog vonakodni a 
munkából kivenni a maga részét. El­
végre amit Szabolcsvármegye és Nyír­
egyháza kiállíthatnak, azt talán mi 
is kiállíthatjuk, sőt Zemplénvármegye 
a maga speciális terményeivel bors 
konkurs jelentkezhetik a kiállításon. 
De ideje is lenne már bemutatni az 
országnak, hogy az utóbbi busz év 
alatt Zemplénvármegye sem tétlenke­
dett, hogy mezőgazdasága, állatte­
nyésztése, szőlő- és gyümölcsterme­
lése, nemkülönben városainak külö­
nösen pedig Sátoraljaújhelynek ipara 
is jelentékenyebb lendületet vettek. 
Mert habár vármegyénk nem tartozik 
is — hogy úgy fejezzük ki magun­
kat — az iparos vármegyék közé, de 
azért ezen a téren is mutatkozik 
számbavehető fejlődés, néhány keres­
kedelmi gőzmalom, egy nagyobb sza­
bású sörgyár, faipartelepek, cukor­
gyár, lengyár, Ujhelynek néhány je­
lentékenyebb ipartelepe épültek s 
léptek üzembe az utóbbi évtiz.dek 
alatt. Szóval nem vagyunk éppen
semmi híján. ......

De a vármegye gazdasági életé­
nek egyetlen tényezőjére sem bir na­
gyobb fontossággal egy újhelyi ki­
állítás, mint épen Ujhely iparossá­
gára nézve. Többször említettük, de 
nem ismételhetjük eléggé, hogy Uj- 
belyre igen jelentékeny vidék gravi­
tái, amelynek az ipari szükségletek 
tekintetében vaió jó kiszolgáltatásá­
tól függ — és semmi egyébtől 
Ujhely felvirágoztatása. Ha ez a je­
lentékeny nagy és hála Istennek egyre 
vagyonosodó vidék itt fog vásárolni, 
nem lehet és nem is leszen jogos 
panaszra oka egyetlen meserségét 
értő és munkakedvelő iparosnak sem 
keresethiány miatt.

(A kiállítás gyakorlatiassága.)

Reánk — és e vonatkozatban — 
iparosainkra hárul azonban a feladat 
bemutatni azt, hogy mit képesek pro­
dukálni, mert hiába, de a dolog úgy 
áll, hogy a vásárló közönséget meg 
kell nyerni, már pedig mi sem kapa­
citálja őt jobban, annál mit a két 
szemével láthat. A reklám az üzlet 
hajójának a vitorlája. Jobb reklám 
pedig nincsen annál, mintha hang­
zatos prospektusok, ötletes hirdetmé­
nyek helyett magát a szükségleti tár­
gyat állíthatjuk ki üzletünk verseny­
képességének a bizonyítására. Ls a 
vidéki kiállítások gyakorlatiassága 
éppen abban áll, hogy itt — külö­
nösen a kedvező közlekedési viszo­
nyok mellett — aminőnek városunk 
is örvend, nem a kiváncsiak vagy 
nem leginkább a kiváncsiak gyüle­
keznek egybe, hanem a vásárlók, más 
szóval itt a néző publikum jelenté­
keny részében vásárló is. Lgy ügye 
sen és csak a dolog lényegét szem- 
előtt tartó .módon rendezett vidéki 
iparkiállitás a legalkalmasabb módja
r ,i __ __ «lp,f»nlroff xrácarm kO-annak, hogy az elszokott vásárló kö- 
zönséget visszahódítsuk. Ha meg nem 
volnánk győződve arról, hogy iparos­
ságunk a modernebb ipari követel­
ményeknek is megfelelni képes, egy* 
szóval sem sürgetnék a kiállítást, 
mert a fiaskó visszafelé elsült fegy­
ver. De láttunk hála Istennek olyan 
— újhelyi mesterek műhelyéből ki­
került — iparkészitményeket, ame­
lyekkel bátran ki lehet hívni a bírá­
latot s amelyekkel bátran meg lehet 
kínálni a vevőket. Nálunk éppen azt 
a célt is hivatott szolgálni az ipar- 
kiállítás — a gazdasági hasznon kí­
vül — hogy a képesek bátorságot, a 
kevésbbé képesek ösztönzést nyerje­
nek. Egyben megjegyezzük, hogy túl 
lőne a célon az a vidéki iparkiállitás, 
amely költséges, de nem gyakorlatias 
remekekkel tömné meg a tárlatot. 
Csak azt kell kiállítani, ami valósá­
gos szükségleti tárgy, aminek az elő­
állítása a mestereket meg nem ter­
heli, amiben a tárlat szemlélője arra 
ismer, amit esetleg keres. Holmi drága 
különlegességek mellőzendők, bár­
mennyire sarkalná is ambícióját egyik­
másik mesternek az, hogy remekjét 
megbámultassa. Az ilyesmik országos 
kiállításokba valók, ahova nagyipa- 
rosok és gyári ipartölopök, szóval a 
nagy tőkével rendelkezők nem any- 
nvira a gyakorlatiasság követelmé­
nyei, mint inkább a reklám céljától 
küldik készítményeiket.

A feltűnésre, a parádézásra célzó 
vidéki kiállítás nem szolgálná reális 
célját, mert mig az ügyes szorgalmas, 
de felesleggel nem rendelkező kis­
iparost visszariasztaná a versenyzés­
től, vagy megerőltetésre kényszerí­
tené, holott a cél épen az, hogy a 
kisiparosok is bemutathassák könnyű 
szerrel rátermettségüket, másrészt a 
vevőközönség csalatkoznék, aki ahe­
lyett, amit keres, holmi kirakati ku­
riózumokat látna maga előtt. A tö­
rekvés iránya azonban kell, hogy az 
legyen, miként a piac mentői több 
szükségletét jól ellátni alkalmas ipari 
produktumok halmoztassan&k fel. Né­
hány vidéki kiállítást méltán ért ama 
gáncs, hogy nagynak kicsiny volt, 
ellenben kicsinynek túlságosan is 
cifra és költséges, tehát célját té­
vesztett. Az újhelyi kiállításnak nem 
szabad ebben a hibában szenvednie.



2. oldal.
(A kivitel módja.)

A kivitel a gazdasági élet helyi 
szervezeteitől függ elsősorban, tehát 
úgy a vármegyei gazdasági egyesü­
lettől, valamint az ipartestülettől, 
ami alatt a kassai kereskedelmi és 
iparkamara hathatós támogatását is 
értjük. De számítunk — s azt hisszük 
nem alap nélkül — a vármegyére és 
a rendezett tanácsú városra is. A vár­
megye bizonyára örömmel fog segéd­
kezet nyújtani arra, hogy termelői 
— már úgy a gazdák, mint iparosok — 
előre haladásukról beszámolhassanak, 
ugyanez a cél fokozottabb mértékben 
kell, hogy a város vezetőségét is 
tettre sarkalja annál is inkább, mert 
polgárai közvetlen érdekein kívül 
abból a városra is jelentékeny haszon 
Ígérkezik.

Meg vagyunk győződve, hogy a 
kormány sem fogja megvonni a tá­
mogatását. Hogy nem elsősorban em­
lítettük a kormányt oka az, mert a 
kezdeményezésnek ismét a vármegyei 
gazdák és iparosok köréből kell ki­
indulnia, de mert egy nagy vármegye 
és egy fejlődő város érdekei végered­
ményükben országos szempontból sem 
lehetnek közönyösek, joggal számít­
hatunk a kormánynak úgy erkölcsi, 
mint anyagi támogatására. Közéletünk 
agilis tagjaira, valamint a helyi saj­
tóra is nemes és a valódi közérdektől 
áthatott ambícióval teljes feladat vá­
rakozik. Ezen a téren nincsenek s 
nem lehetnek se politikai, se társa­
dalmi — az együttműködést lehetet­
lenné tevő vagy kárositó — ellenté­
tek. Itt igazán a közérdeket szolgál­
hatja mindenki és ha akarja mindenki 
szolgálhatja is.

Kedvező alkalom kínálkoznék 
a Kossuth Lajos szobrának leleple­
zésével kapcsolni egybe a kiállítás 
megnyitását. — Kossuth hatalmasan 
agitált a magyar ipar fejlesztése ér­
dekében. Nevéhez fűződik a törekvés 
is, minden küszöbön sorompót állí­
tani az idegen iparcikknek. Az orszá­
gos védegylet az ő lelkes közremun- 
kálásáuak volt és nem minden siker 
hián való eredménye. Újhelyi ember­
nek vallotta magát. így szobra lelep­
lezését méltán követhetné az eszméi 
egyikének valóra válását munkáló 
nemes versenynek a megnyitása. — 
Csakhogy, amint tudjuk a leleplezés 
a jövő tavaszra vétetett tervbe. Ez az 
idő pedig rövid egy kiállítás előké­
szítésére. De ha gazdasági kiállítással 
együttesen tartatnék, amelynek ren­
dezésére legalkalmasabb a szeptem­
ber vége, amikor már gyümölcsöt, 
szőlőt is kiállíthatni s esetleg egy 
szüreti ünnepélylyel lenne fűszerez­
hető a kiállítás, az idő célszerűen 
csakis őszre volna kitűzhető.
(Mozduljon meg a társadalom.)

Ezek egyébként részletkérdések. 
Lehet, hogy az illetékes szakemberek 
s a kiállítás sikerét biztosítani hiva­
tott tényezők egy évet is keveselni 
fognak a mű előkészítésére. A fő do­
log az, hogy a tervet karolják fel, 
hogy tett váltsa fel a szót, a tespe- 
dést, hogy közös cél érdekében egye- 
sithetők legyenek társadalmunknak 
lelkes erői. Egy közös célra törekvő 
társadalomban igen nagy erő rejlik, 
amelyet — különösen nálunk — ha­
lálos vétek és a reális hazafias érzés 
hiányára utaló tünet parlagon he- 
vertetni.

Lehet, hogy a gazdasági egylet 
nem lészen hajlandó kiállítást ren­
dezni. Ez esetben sem szabad elejteni 
a tervet. Ott van az egylet borászati 
és szőlészeti szakosztálya, mint, a 
mely híven és kitartóan munkálja a 
Hegyalja érdekeit elannyira, hogy jó­
formán a szakosztály erőteljes élet­
mozgásában koncentrálódott az egész 
gazdasági egylet. Egy bor, szőlő, 
gyümölcs, esetleg baromfi és a gaz­
dasági mellékterményeket felölelő ki­
állítás éppen időszerű lenne s amint 
ismerjük a viszonyokat, se a kedv, 
se az akarat nem hiányoznék a ki­
vitelben. A zárt terület negyedik évé­
ben időszerű is lenne bemutatni a 
hegyaljai borokat s mi azt hisszük, a

ZEMPLÉN.

kiállítás ezen osztálya élénk érdeklő­
dés tárgya lenne. Ha tehát a gazda­
sági egylet, mint olyan vonakodnék 
a kiállítástól, vagy azt idő és alka­
lomszerűnek nem tartaná, igyekezzék 
az iparos érdekeltség a nevezett szak­
osztályijai lépni szövetségre, hisszük, 
hogy nem találnak süket fülekre.

De, ha magukra maradnának az 
iparosok, akkor ragadják meg ők a 
kezdeményezést s rendezzenek egy 
tisztán ipari kiállítást. Elvégre az 
iparosság kinőtt már a kiskorúságból 
s ügyüket kellően fogja méltatni 
minden értelmes és a köz iránt érdek­
lődő ember.

Nem szabad visszaretteni a kez­
déssel járó nehézségektől! A pium 
desideriumokkal szakítani kell, ha 
boldogulni akarnak. Amennyiben pe­
dig a dolog mikéntjére nézve útba­
igazításra lenne szükség, ott van a 
kassai iparkamara, ahol szives kész­
séggel meg fogják adni a kellő irá­
nyítást. Mi nem azért javasoltuk fel­
jebb azt, hogy az iparkiállitás a vár­
megyei gazdasági, esetleg borászati 
kiállítással együttesen rendeztessék, 
mini ha keveselnők a tisztán ipari ki­
állítást, mert hiszen hangsúlyoztuk, 
hogy ezt tartjuk a legfontosabbnak 
s legelkerülhetlenebbnek, hanem csu­
pán a vállalkozás kereteinek kibőví­
tése végett, amely érthető okokból az 
érdeklődést méginkább fokozná, amint­
hogy viszont egy ipari kiállítás is 
csak emelné akár a gazdasági, akár 
a borászati kiállítás sikerét.

Az adminisztráció csődje.
Közgyűlés a városházán. — Ötven százalé­
kos pótadó. — A polgármester nyilatkozata.
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Esztendők óta kisért és egyre 

aktuálisabb: a városi adminisztráció 
nem áll azon a színvonalon, melyet 
egy huszonkétezer lakosú s egyre 
elevenebb város érdekei joggal köve­
telnek meg. Elaggott, rokkant a mi 
városházánk és egyebet aligha ambi­
cionál, minthogy napról-napra csak 
úgy tessék-lássék módra lássa el a 
maga teendőit. A holnap nem izgatja, 
a tegnap históriájából nem akar ta­
nulni és minden vonalon ur a pató- 
pálék politikája. Ezzel az adminiszt­
rációval eredményesen dolgozni nem 
lehet: isten tudja, hányadszor álla­
pítjuk ezt meg és örülünk a dolgok 
fordulatának, hogy a polgármesteri 
székből hivatalosan is konstatálva lett 
mindez. A csütörtöki gyűlésen dr. Rei- 
chard Salamon polgármester őszintén, 
minden kertelés nélkül jelentette be, 
hogy ha az adminisztráció hiányain, 
bajain a képviselőtestület rövidesen 
nem segít, akkor nincs már hátra, 
minthogy fejlődjünk vissza nagyköz­
séggé. És ez a nyilt, férfias kijelentés 
a csődöt jelenti. Dr. Reichard éles, 
tisztaszemü ember lát, mindent s nem 
játszik a szókkal. Becsületes eltökélt­
séggel szolgálja a város érdekeit és 
amikor a polgármesteri székből adja 
a legélesebb kritikát, hivatalosan is 
aláírja az adminisztráció ellen fölme­
rült vádakat. Eredményesen, produk­
tív előrelátással addig nem fog tudni 
a városháza dolgozni, mig a tisztikar 
— erőkben és akaratokban — újjá 
nem frissül. Ez az első teendő és 
csak azután következhetik az a munka, 
mely a város egészséges, reális előre- 
fejlődésén dolgozik majd.

Akik Jelen voltak.

Á csütörtöki közgyűlés egyébként 
általánosságban és részleteiben is el­
fogadta az ezévi költségvetést s a 
pótadókulcsot — a folyó évre ötven 
százalékban állapította meg. Részletes 
tudósításunkat a következőkben adjuk:

A csütörtökön délután dr. Rei­
chard Salamon polgármester elnöklete 
alatt lefolyt közgyűlésen a képviselő- 
testület tagjai közül jelen voltak: 
Radó Ödön, Schvarcbarth Lipót, Ha­
lász József, Némethy Bertalan, Fried­
mann Lajos, dr. Grosz Dezső, 
Schvarcz Ignác, Hericz Sándor, dr. 
Lichtenstein Jenő, dr. Kellner Soma,

Deutsch Adolf, Izsépy István, Alexan­
der Vilmos, Widder Gyula, Kroó Jó­
zsef, Blumenfeld Adolf, dr. Nagy 
Arthur, Schőn Sándor, Grünbaum 
Simon s Neumann Jenő. A tanács 
tagjai közül részt vettek a tanácsko­
zásban Pataky Miklós főjegyző, Ké- 
részy Gyula főmérnök, Szőllősi Sán­
dor főszámvevő, Schmidt Lajos rend­
őrfőkapitány, dr. Kelner Győző h. 
gazdasági tanácsos és Márton Elek 
adójegyző. A költségvetés megvita­
tásában a képviselőtestület meghívá­
sára részt vett Debrő Mihály pénz­
ügyi számtanácsos is.

As ezldeig költségvetés.

A képviselőtestület az ezidei költ­
ségvetést azzal adta vissza a múltkor 
a pénzügyi bizottságnak, hogy pró- 
l álja mérsékelni a pótadó-százalékot. 
A pénzügyi bizottság újabb alapos 
vita után ismét arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a város mérlege 
csak 50°/o-os pótadóval tartható egyen­
súlyban. A képviselőtestület csütörtö­
kön foglalkozott ismételten a költség­
vetéssel. Némethy Bertalan a pótadó­
nak ötven százalékban való megálla­
pítása mellett érvelt és beszédében 
az 1908. évi zárszámadásnak mielőbb 
való beterjesztését sürgette. Ráolvasta 
a számvevőségre, hogy évekre vissza­
menően nem reális leltármérlegeket 
állított föl s éppen azért a meglevő 
zárszámadások sem alaposak. Indít­
ványozza, hogy fegyelmi eljárás terhe 
alatt rendelje el a képviselőtestület az 
1908. és 1909. évi zárszámadásoknak 
mielőbb való beterjesztését. Debrő 
Mihály előadja, hogy a város érde­
keit tartja szem előtt és a fölösleges 
munka elkerülése végett kíván jelen 
lenni a költségvetési és zárszámadási 
tárgyalásokon. A költségvetést álta­
lánosságban megfelelőnek tartja. — 
Halász József szerint, mintegy 70 
ezer korona adótöbblete van a város­
nak s ez az adótöbblet onnan állt elő, 
hogy több pótadót vetettek éveken át 
ki, mint amennyi kellett. Éppen ezért 
többlet ez a kivetett, de be nem haj­
tott összeg s nem hátralék. Ha behaj­
tanák, a pótadó-kulcs le volna üt­
hető, de hogy konszolidált állapotok 
s jogerős költségvetés legyen egyszer 
már, a költségvetést elfogadja. — 
Debrő Mihály előadja, hogy a cselekvő 
hátralékok költségvetésbe nem vehe­
tők fel,kétszer egy tétel nem költségve- 
tezhető, tiltja a törvény. Nincs igaza 
Halásznak, mikor a 70 ezer korona 
adóhátralékot a költségvetésbe akarja 
beilleszteni. Hibáztatja, hogy a jövő 
évi költségvetés még mindig nincs 
előkészítve. Dr. Orosz Dezső kifogá­
solja az egész adminisztrációval szem­
ben, hogy a jövő évi költségvetés 
még nincs beterjesztve, a zárszám­
adásokról nem beszél, annak mind­
máig való hiánya megbocsáthatatlan 
s nem menthető hiába. Már október­
ben vagyunk s a jövő évi költség- 
vetésnek még sehol semmi nyoma, 
de hiszi, hogy fölszólalása eredményre 
fog vezetni. A kövezési mizériákat is 
szóvá teszi és kérdi, hogy miért nem 
kapnak a járdák minden vonalon 
rendes utcakövezést. A közvilágítást 
is rossz s hitetlenül nyomorúságos; a 
világitó testek nem szolgáltatják a 
szerződésben kikötött fényerősséget s 
fél 11 órakor már sötétség van az 
egész városban. Meg kell oldani eze­
ket a mizériákat. Rossz s fölöttébb 
gyatra a közlekedési politikánk. A 
hegyaljai vasút menetrendje mielőbb 
megváltoztatandó, mert Ujhely érde­
keit sérti. Óriási összeggel járultunk 
hozzá s lehetetlen, hogy ez az áldo­
zat a mi életereinkuek elvágásához 
vezessen. Tűrhetetlen a drágaság. A 
napipiac rossz helyre került s a vá­
rosnak élelmi szerekkel való ellátása 
nehézségekbe ütközik. A folyton fo­
kozó drágasággal szemben nem lát 
hatósági kedvezményezést, mely a 
városi érdekek megóvására vezethetne. 
Ajánlja mindennek a megszivlelését.

A polgármester nyilatkozata.
Dr. Reichard Salamon polgár- 

mester szólt most. Az ügyek mene­
tével ő van legkevésbbó megelé-
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gedve. A hiányokat legjobban ér?- 
óriási a deficit s a deficittel nt-m 3 
az uj rezsim át egy olyan adminiJ1 
trációt, mely — újabb megfelelő erői 
hiányában — eredményes munkát ad 
hatna. Ha ezeknek a hiányoknak é* 
hézagoknak a pótlásáról nem gondol 
kódunk, nincs más hátra, minthoev 
vissza kell fejlődnünk nagyközségé 
s be kell vallanunk, hogy az ügyein­
ket a rendezett tanácsú városiassá? 
medrében előre vinni nem tudjuk 
Olyan szomorú helyzetben vagyunk 
hogy a rendes napimunkát csak ten­
gődve, kátyuból-kátyuba jutva tudjuk 
ellátni, nemhogy a jövőbe nyúló ter­
vekkel foglalkozhatnánk. Igyekezni 
fog, hogy a kért zárszámadási és 
költségvetési számadások mielőbb a 
képviselőtestület elé kerüljenek. Von­
juk le minden vonalon a konzekven­
ciákat s segítsünk az adminisztráció 
hiányain : akkor fogunk tudni ered­
ményesen dolgozni, addig nem. Ez az 
első teendő, ha a város érdekeit hatha­
tósan akarjuk szolgálni. — Szőllősi 
Sándor főszámvevő s Némethy Ber­
talan hozzászólásai után a képviselő- 
testület úgy általánosságban, mint 
részleteiben elfogadta a költségvetést, 
a pótadó kulcsát 50°/o-ban állapította 
meg s fegyelmi terhe alatt elrendelte, 
hogy az 1908. évi zárszámadás leg­
később november 30-ig terjesztessék 
a közgyűlés elé.

Némethy Bertalan előadja, hogy 
amikor a csatornázási munkálatokhoz 
napidijas mérnököt alkalmazott a vá­
ros, a tanács azt javasolta, hogy a 
napidijakat a vízvezetéki költségve­
tésbe felvett, de fel nem használt gé­
pészmérnöki illetmények terhén fo- 
lyósittassa a képviselőtestület. Ez meg 
is történt s ezzel szemben kénytelen 
konstatálni, hogy a költségvetésbe 
nem lettek felvéve a gépészmérnöki 
illetmények. Kérdi hát, hogy milyen 
címen utaltatta a főszámvevő a mér­
nök napidijait. Szőllőssy Sándor fő­
számvevő bejelenti, hogy a mérnök 
napidijai a csatornázási előmunkála­
tok terhére lettek utalva és ezek az 
utalások a felveendő nagy kölcsönből 
téritendők majd vissza. Kérészy 
Gyula főmérnök előadja, hogy a kö­
vezési munkálatok folyamatban van­
nak, a teljes rendbehozatalhoz azon­
ban nagy összeg szükséges. Az álta­
lános kövezési programm készen van 
s a csatornázás előtt azonban nem 
volna praktikus hozzákezdeni a mun­
kához.

Szürke napirend.

A szeptember hóban megtartott 
házi és gyámpénztári vizsgálatokról 
felvett jegyzőkönyvet a képviselőtes­
tület tudomásul vette. A Bebyna Kál­
mántól, Zaj ka Istvántól és társaiktól 
megvett vizhasználati jogokra és in­
gatlanokra vonatkozó szerződések jó­
váhagyattak. Tomka László napi- 
dij emelése iránti kérelmének helyt 
adott a közgyűlés. Hellinger Gábor 
végrehajtónak 1911-től kezdődően a 
XI. fizetési osztály 1. fokozatába való 
beosztását elrendelte a képviselőtes­
tület. Gecsey Jenő adótanácsos a IX. 
rangosztály II. fokozatába osztatott 
be. Sztankó Zoltán dijnok megjutal- 
mazás iránti kérvényt adott be a kép­
viselőtestülethez, a kérelemnek a köz­
gyűlés helyt adott. A rendőrkapitány 
azzal az előterjesztéssel fordult a kép­
viselőtestülethez, hogy szereztessen 
be egy mentőkocsit és a mentőszol­
gálat ellátásával a tűzoltóságot bizza 
meg. A közgyűlés a szolgálat szer­
vezését elvileg kimondta és felhívja 
a tanácsot, hogy minden részletre ki­
terjedő, szervezési elaboratumot ké­
szítsen s azt határozathozatal végett 
juttassa rövidesen a közgyűlés elé. A 
két községi óvoda javítási költségeire 
1070 korona szavaztatott meg. Az or­
szágos képzőművészeti társulat kérel­
mére a közgyűlés elhatározta, hogy 
a képkiállitásnak Sátoraljaújhelybe 
érkeztekor a képek szállítására a vá­
rosi kocsikat rendelkezésére bocsájtja, 
a képvásárlásra vonatkozóan azonban 
csak a tárlat megszemlélése után fog 
határozhatni. Dókus Gyula alispán 40 
éves közszolgálatának megünneplé-
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.... képviselőtestület 5000 koronás 
i nitvánvt létesít, melynek kamatai 

8 nn középiskolába járó és szegény- 
aZL sátoraljaújhelyi két tanuló kö- 
SS osztatnak majd ki, kik a magyar 
Srténelemben a legszebb előrehala­
dt mutatják fel. A csatornázási elő­
munkálatokhoz felfogadott napidijas 

érnök alkalmazásának december el- 
való meghosszabbítását a köz- 

Silés kimondotta s elrendelte a napi­
dnak kőtörmelékkel való ideigle- 
V kikövezését s a szükséges mel­
lékhelyiségekkel való ellátását. Több 
inró érdekű ügy elintézése után végre 
z délután fél 7 órakor — az in­
dítványokra került a sor. A felvetett 
ötletek közül a legmesszebbre érő 
ielentősége a Grünbaum Simon in­
dítványának volt. Előadta, hogy ha 
Ausztria és Magyarország közt meg 
lesz hosszabbítva a bankközösség, az 
osztrák-magyar bank akkor még 10 
uj fiókot állít fel az országban. In­
dítványozza, hogy a város tegye meg 
a szükséges lépéseket abban az irány­
ban, hogy Ujhely is kapjon egy bank­
fiókot. A képviselőtestület el is ha­
tározta, hogy a szükséges lépéseket 
megteszi, az összes tényezők támo­
gatását fogja kérni és a teendők elő­
készítésére egy bizottságot küld ki.
És ezzel az akkorddal ért véget a 
bosszúra nyúlt közgyűlés.

AZ ELMÚLT IDŐKBŐL:

Egy-két észrevétel a 
,Zempléni zsidókról" 
eimü cikkre.

Dudás Gyula ur a „Zemplén" 
múlt szombati számában megjelent 
„A zempléni zsidókról* eimü cikké­
ben azt írja többek közt, hogy „a 
magyarországi zsidóság általában na­
gyon keveset foglalkozik történetével.
A zsidóságnak nálunk alig van egy­
két történetírója .. .“

Cikkírónak ezt az állítását bá­
mulva olvastam. Dudás úrról tudjuk, 
hogy évek óta behatóbban foglalko­
zik történeti adatok gyűjtésével, érté­
kes történeti kutatásai és megjelent 
becses monográfiái révén óvatos, meg­
fontolt, alapos Írónak ismerjük. Nem 
tudom tehát elképzelni, honnan vette 
rosszul értesültségét a magyar zsidók 
történetírására nézve. Hisz már 60—70 
évvel ezelőtt voltak jeles magyar­
zsidó Íróink, kik ösztönözve a tudás 
szórójától és egy nagy és szent esz­
métől, buzgalommal foglalkoztak a 
magyar zsidók történetével és kuta­
tásaik eredményét önálló monográ­
fiákban vagy az akkori zsidó év­
könyvekben közölték. Így pl. Zipszer 
M. dr. és Löw Lip. már 60—70 év­
vel ezelőtt, a múlt század negyvenes 
éviben tettek komolyabb kísérleteket 
a magyar zsidók történetének meg­
írásához szükséges adatok gyűjtésé­
re. Alapvető értekezéseik felekezeti 
lapokban és évkönyvekben láttak 
napvilágot. Említést érdemelnek^ Ro- 
senbergnek a „Magyar Izraelitá -ban 
és Lichtensteinnak a „Neuzeit -ban 
a hatvanas években közölt idevágó 
dolgozataik is. Kiváló munka a Löw 
Lipóttól ugyanakkor megjelent „Tör­
ténelmi és vallástudományi értekezé­
sek." Újabban, a hetvenes évek vé­
gén Bergl „A magyarországi zsidók 
története", 1884-ben pedig Kohn Sá­
muel dr.-nak nagyszabású kitűnő 
munkája: „A zsidók története Ma­
gyarországon" jelent meg, melyből 
eddig — sajnos — csak első kötete 
látott napvilágot, melyben a magyar 
zsidók történetét a legrégibb időktől 
a mohácsi vészig tárgyalja. A Pallas- 
féle Lexikonban foglalt alapos dol­
gozat: „A magyar zsidók története 
is Kohn tollából ered. Nagyon érde­
kes, a szóban levő tárgyhoz ugyan 
szorosan nem tartozó önálló munka 
a „Héber kutforrások és adatok Ma­
gyarország történetéhez" is, melye 
szintén Kohn Sámuel dr. a nyolcva­
nas évek elején adott ki. Ebben a 
jeles szerző a zsidóknak héber nye 
ven irt irodalmából mindazokat az

aadatokat állította össze, melyek - 
magyarokra vagy Magyarországra vo­
natkoznak.

A múlt század hetvenes és nyolc­
vanas éveiben az említetteken kívül 
még más magyar-zsidó írók is beha­
tóan foglalkoztak a magyar zsidók 
története valamely részletének ismer­
tetésével, de nem idézhetem emléke­
zetből idevágó munkáikat.

Az 1896-ban az országos zsidó 
tanítóegyesület által a millénium em­
lékére kiadott „A magyarországi zsidó 
népiskolák monográfiái *) eimü, két 
vaskos kötetből álló munka (szerkesz­
tették Barna Jónás és Csukási Fülöp) 
nagyon sok becses történelmi adatot 
foglal magában, kivált a hazai zsi­
dók szellemi és beléletére nézve.

A legújabb időben Szabolcsi 
Miksa, az „Egyenlőség" jeles tollú 
szerkesztője Grátz „Zsidók története" 
nyomán kitűnő munkát adott ki, mely 
a rövidesen megjelenő hetedik kötet­
tel bámulatos remekművé válik. Ebben 
a magyarországi zsidók történetének 
tüzetes ismertetését is találjuk. A 
Szabolcsi-féle Zsidók történetében, a 
Magyar Grátzben, Venetianer Lajos 
dr. kitűnő müve, „A zsidók története 
Magyarországon 1850-től 1900 ig“
pótkötetként jelent meg.

Tovább nem folytatom, mert a 
felsorolt adatok is bizonyíthatják, 
hogy Dudás ur tévedett, midőn azt 
állította, hogy a magyarországi zsi­
dóság általában nagyon keveset fog­
lalkozik történetével.

Teljesen osztom azonban Dudás 
ur nézetét a zempléni zsidók történe­
tére nézve. Az erre vonatkozó adatok 
javarésze még ott hever a különféle 
levél- vagy könyvtárak még kiadat­
lan okirataiban vagy egyéb kéziratok­
ban s azért a közzétett legapróbb, a 
zempléni zsidókra vonatkozó törté­
nelmi adatnak is meg van a maga
jelentősége. , ,

Knopfler Sándor.

)( A városi adóügyosztály múlt 
éve. Lukács László pénzügyminiszter 
a Gecsei Jenő adótanácsos vezetése 
alatt álló városi adóügyosztálynak 
1909. évi sikeres, buzgó működéséért 
elismerését fejezte ki és az ügyosztály 
személyzete részére 120 korona jutal­
mat utaltatott.

szűkmarkú, rövidenlátó áldozatkész
ségre. Mert amig ilyen szempontot 
vezetik — éppen ennél a kérdésnél 
a képviselőtestületet, addig a mentő- 
szolgálat csak adalék lesz a könnyel­
műen és eredmény nélkül való városi 
gazdálkodáshoz. Más semmi. Olyan 
nagy probléma a mentőszolgálat kér­
dése és annyira messze kihat, hogy 

, „ . apró skrupulusoknak — a kivitel so-
JEGYZETEK A HÉTRŐL. | “TJ™ L “

tül vinni a dolgot, meg kell látnunk 
azokat a közegészségügyi érdekeket, 
amelyek parancsolólag lépnek fel s a 
legutolsó szempont lehet csak, hogy 
két vagy háromszáz koronával többe 
vagy kevesebbe kerül-e majd évenkint 
Ujhelyben a mentőszolgálat. Még egy 
anyagilag annyira megnyomorított 
város, mint aminő mi vagyunk, sem 
járhat el — ha a mentőszolgálatról 
van szó — másképp.

VÁRMEGYE és VÁROS.
)( A vármegye választ. A Csá­

szár Pál tokaji szolgabiró halálával 
megüresedett szolgabirói állásra 
eddigi információnk szerint — Bálint 
Bertalan, Kossuth Pál és Mertens 
Arthur közigazgatási gyakornokok 
pályáznak. Az I. osztályú szolgabirói 
állásra Jeney István és Görgey László 
dr. szolgabirák adják be pályázataikat.

)( A rendőrség államosítása. An­
nak idején szó esett már arról, hogy 
a Khuen-kormány tervbe vette a vi­
déki rendőrség államosítását A nagy 
reformtervezet benn volt a trónbeszéd­
ben, sőt egyes lapok már arról is 
suttogtak, hogy a kormány őszi mun­
karendjébe felvette ezt a kérdést és 
meglepetészerüen szándékozik a Ház 

| eié vinni a rendőrség államosításáról 
I gzóló törvénytervezet. A hir ebben az 

alakjában nem igaz. Sokkal fontosabb 
kérdés a rendőrség államosítása, sok­
kal több munkát, körültekintést igé­
nyel a törvényjavaslat megalkotása, 
hogy sem azzal már az ősszel el le­
hetne készülni. Ellenben tény az, 
hogy Khuen-Héderváry Károly gróf 
belügyminiszter a legkomolyabban 
foglalkozik a rendőrség államosításá­
nak kérdésével s már határozott meg­
bízást is adott a rendőrtisztviselők or­
szágos egyesületének az államosítás 
tervezetének kidolgozására. Á tervezet 
elkészítésére terminust is szabott ki: 
1911. február havát. Ekkorra tehát 
már meg lesz a kész tervezet s ennek 
alapján fog a belügyminiszter a re­
form keresztülviteléhez hozzáfogni. A 
keresztülvitel legalább egy esztendőt 
vesz igénybe, azomban most már tel­
jesen bizonyos, hogy ez a régóta óhaj­
tott kérdés tető alá fog kerülni.

Lővy Adolf kitüntetése.

Az igazságügy miniszter Lővy 
Adolf könyvkereskedőt kereskedelmi 
tanácsossá nevezte ki. És szól ez a 
kitüntetés a polgári erényeknek és 
annak a mindig munkás, puritán élet­
nek, melyet Lővy Adóit hosszú év­
tizedeken át — a mindannyiunk meg­
becsülésére találva — dolgozott vé­
gig. Nem kereste a lármát, elkerült 
messze minden zajt és élt buzgóan, 
fáradhatatlanul a. maga hivatásának : 
a munkának. Ötveuhét esztendeje 
szolgálja Lővy Adolf a magyar ke­
reskedelmet és fokozott energiákká , 
minden erejét megteszitve munkált 
azon, hogy könyvkereskedésének or­
szágos ismertséget adjon. Egyike az 
ország legtekintélyesebb könyvkeres­
kedőinek és mindenfelé annak isme­
rik Lővy Adolfot, aki: a munka csön­
des, szerény emberének. Harminc esz­
tendeje kereskedelmi ülnöke a tör­
vényszéknek és a magyar nyelvű 
tankönyvek terjesztése körül kifejtett 
érdemei elismeréséül, már 1878 ban 
őt bízta meg Trefort Ágoston köz- 
oktatásügyi miniszter az állam által 
kiadott tankönyvek kizárólagos tőbi- 
zományosságával. S mindez csak ha- 
lavány, dátumszerü vázlat egy élet­
ről : a Lővy Adolf munkás, örökkön 
tevékenykedő életéről, melyről csak a 
megbecsülés hangján nyilatkozhatunk. 
A filantrópia sohasem talált zárt aj­
tókra, ha Lővy Adolfot hívta a maga 
érdekeiért való csatasorba: nemes, 
melegen érző emberbaráti szive helyet 
juttatott neki minden mozgalomban, 
mely a nagy társadalmi nyomorúsá­
gok fölkarolásán dolgozott. Lelkes 
magyar ember s hozzáértő, avatott 
harcosa a kereskedelmi érdekeknek : 
egy hosszú, munkás s mindvégig be­
csületes életet ért hát a kitüntetése, 
melyhez a vármegye társadalma osz­
tatlanul s őszinte örömmel gratulál 
Lővy Adolfnak.

Mentőszolgálat Ujhelyben.

•) a sátoraljaújhelyi statusquoizr. anya­
hitközség iskolájának történetéinek, melyet 
az iskolaszék megbízásából szintén a mille- 
nium emlékére írtam s melyből majd sok 
adatot meríthetnek a sátoraljaújhelyi zsidó 
hitközség történetéhez, nagy terjedelménél 
fogva nem szoríthattak helyet a monográfiák 
közt S azért külön kiadásban jelent meg.

A városi képviselőtestület csü­
törtöki ülésében elhatározta, hogy 
mentőszolgálatot létesít Sátoraljaúj­
helyben. S ha megkésett is ez a ha­
tározat s Ujhely városiassága régen 
rászolgált már arra, hogy ne nélkü­
lözzünk egy olyan humanitárius ér­
téket, mint aminő a mentőszolgálat: 
mégis örömmel kell fogadnunk a kép­
viselőtestület elhatározását. —Mert 
mindaz, ami idáig kísérteti Ujhely­
ben a mentőszolgálat cégére alatt, a 
legsötétebb Ázsia volt. A beteget, a 
kire az utcán csapott rá az élet, föl* 
raktározták egy rozoga fúrikra és úgy 
vontatták fel a közkórházba. S olyan 
barbár s annyira megdöbbentő volt 
mindez, hogy régen reáterelődhetett 
volna már a képviselőtestület figyelme 
a mentőszolgálat problémájára. A vá- 
rosiasságnak nemcsak külsőségekben 
kell megnyilvánulnia, de lépést kell 
tartanunk a korral minden vonalon. 
Ujhely sem zárkózhatik el azok elől 
a harsogó követelések elől, melyekkel 
a humanizmus kívánja meg a mind- 
annyiunk által való szolgálatát. A 
mentőszolgálat létesítése egy jelentős, 
örvendve beért stáció ezen az utón. 
S ha már itt tart a képviselőtestület, 
egy lépéssel tovább kell mennie: ne 
érje be azokkal az egészen szűk ke­
retekkel, amelyek között csak amúgy 
tessék-lássék módra, primitíven épít­
hető meg a mentőszolgálat. Az egész­
ségügy nem tűr kezdetlegességet és 
azok a feladatok, melyek a mentő- 
szolgálat munkásságára várnak, sok­
kal mélyebben belenyúlnak az életbe, 
semhogy mentséget találhatnánk a

HÍREK.

A püspökválasztás. Legutóbbi szá­
munkban részletesen irtunk arról 

a küzdelemről, mely a tiszáninneni 
református egyház püspöki székéért 
folyik. Információink alapján, a püs­
pökjelöltek közt megemlítettük a fíé- 
vész Kálmán abauji esperes, kassai 
lelkész nevét is és megemlítettük, 
hogy az egyházközségek egy része 
mellette foglal állást. Révész Kálmán 
úrtól most éppen e közlésünk kapcsán 
levelet kaptunk és levele szószerint 
a következőket mondja:

A Zemplénnek véletlenül ke­
zembe került 83-ik számában 
csodálkozva olvastam nevemet 
a tiszáninneni püspökségre je­
löltek között, mivel én már 
régebben, elég nagy nyilvános­
ság előtt, határozottan kijelen­
tettem, hogy Fejes Istvánnal 
szemben a jelöltséget semmi esetre 
el nem fogadom, a mint ez a 
„Magyar szó* és az „Egyet­
értés* október 13-iki számában 
is olvasható volt.

Idáig szól az esperes ur nyilatkozata. 
Készséggel veszünk tudomást az el­
határozásáról s azt a magunk nyil­
vánossága előtt ime konstatáljuk is. 
Az elhatározása férfias, nemes meg­
hajlás a Fejes István érdemei előtt 
és csak erősbbiti a valószínűséget, 
hogy a küszöbön álló küzdelemből 
Fejes István kerül ki győztesen és 
a tiszáninneni református egyház bi­
zalma őt emeli majd a Kún Bertalan 
halálával elárvult püspöki székbe. Az 
egyházközségek egyre tömegesebb ál­
lásfoglalása csak emellett szólhat.

— Az ügyvédi kamarából. A kassai 
ügyvédi kamara dr. Tárczy Pál ki­
rály kelmeczi ügyvédet elhalálozás 
folytán az ügyvédi lajstromból törölte 
és irodája részére dr. Lengyel László 
királyhelmeczi ügyvédet rendelte ki 
gondnokul.

— Lelkész válasz tás. Bornemissza 
László hardicsai ref. segédlelkész La- 
damócra ref. lelkészszé választatott. 
Ünnepélyes beiktatása folyó hó 30-án 
lesz.

— Házasságkötés. Zempléni Mos- 
kovitz Iván, földbirtokos, volt or­
szággyűlési képviselő, zempléni Mos- 
kovitz Geiza, alsókörtvélyesi földbir­
tokos és neje: hatvani Deutsch Her­
mina fia folyó hó 24-én vezeti oltár­
hoz a fővárosi Szent-István baziliká­
ban Nyegre Rózsikát, uglyay Nyegre 
László országgy. képviselő és neje: 
Ilyasevits Emma leányát

— Halálozások. Balajthy Sándor 
helybeli állami végrehajtó f. hó 18-án 
Táílyán, ahol hivatalos kiküldetésben 
járt, hirtelen meghalt. Az elhunyt 
képzett, munkás tisztviselője volt a 
helybeli pénzügyigazgatóságnak és 
halála általános részvétet keltett szé­
les körben. — Temetése, melyen a 
pénzügyigazgatóság tisztviselőkara is
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.... képviselőtestület 5000 koronás

.Lvánvt létesít, melynek kamatai 
8 nn középiskolába járó és szegény- 
aZ°u sátoraljaújhelyi két tanuló kö- 
f6 t osztatnak majd ki, kik a magyar 
‘“ .inelemben a legszebb előrehala­
dt mutatják fel. A csatornázási elő-
munkálatokhoz felfogadott napidijas 
ö. ök alkalmazásának december el- 
meéit. vaió meghosszabbítását a köz- 
öTrülés kimondotta s elrendelte a napi­
dénak kőtörmelékkel való ideigle- 

, kikövezését s a szükséges mel­
lékhelyiségekkel való ellátását. Több 
"ró érdekű ügy elintézése után végre 
Z délután fél 7 órakor — az in­
dítványokra került a sor. A felvetett 
ötletek közül a legmesszebbre érő 
jelentősége a Grünbaum Simon in­
dítványának volt, Előadta, hogy ha 
Ausztria és Magyarország közt meg 
lesz hosszabbítva a bankközösség, az 
osztrák-magyar bank akkor még 10 
uj fiókot állít fel az országban. In­
dítványozza, hogy a város tegye meg 
a szükséges lépéseket abban az irány­
ban, hogy Ujhely is kapjon egy bank­
fiókot. A képviselőtestület el is ha­
tározta, hogy a szükséges lépéseket 
megteszi, az összes tényezők támo­
gatását fogja kérni és a teendők elő­
készítésére egy bizottságot küld ki.
És ezzel az akkorddal ért véget a 
hosszúra nyúlt közgyűlés.

AZ ELMÚLT IDŐKBŐL:

Egy-két észrevétel a 
„Zempléni zsidókról" 
oimü cikkre.

Dudás Gyula ur a „Zemplén" 
múlt szombati számában megjelent 
„A zempléni zsidókról* cimü cikké­
ben azt írja többek közt, hogy „a 
magyarországi zsidóság általában na­
gyon keveset foglalkozik történetével.
A zsidóságnak nálunk alig van egy­
két történetírója ..."

Cikkírónak ezt az állítását bá­
mulva olvastam. Dudás úrról tudjuk, 
hogy évek óta behatóbban foglalko­
zik történeti adatok gyűjtésével, érté­
kes történeti kutatásai és megjelent 
becses monográfiáéi révén óvatos, meg­
fontolt, alapos Írónak ismerjük. Nem 
tudom tehát elképzelni, honnan vette 
rosszul értesültségét a magyar zsidók 
történetírására nézve. Hisz már 60 70 
évvel ezelőtt voltak jeles magyar­
zsidó Íróink, kik ösztönözve a tudás 
szórajától és egy nagy és szent esz­
métől, buzgalommal foglalkoztak a 
magyar zsidók történetével és kuta­
tásaik eredményét önálló monográ­
fiákban vagy az akkori zsidó év­
könyvekben közölték. Így pl. Zipszer 
M. dr. és Löw Lip. már 60—70 év­
vel ezelőtt, a múlt század negyvenes 
éviben tettek komolyabb kísérleteket 
a magyar zsidók történetének meg­
írásához szükséges adatok gyűjtésé­
re. Alapvető értekezéseik felekezeti 
lapokban és évkönyvekben láttak 
napvilágot. Említést érdemelnek^ Ro- 
senbergnek a „Magyar Izraelitábban 
és Lichtensteinnak a „Neuzeit“-ban 
a hatvanas években közölt idevágó 
dolgozataik is. Kiváló munka a Löw 
Lipóttól ugyanakkor megjelent „Tör­
ténelmi és vallástudományi értekezé­
sek." Újabban, a hetvenes évek vé­
gén Bergl „A magyarországi zsidók 
története", 1884-ben pedig Kohn Sá­
muel dr.-nak nagyszabású kitűnő 
munkája: „A zsidók története Ma­
gyarországon" jelent meg, melyből 
eddig — sajnos — csak első kötete 
látott napvilágot, melyben a magyar 
zsidók történetét a legrégibb időktől 
a mohácsi vészig tárgyalja. A Pallas- 
féle Lexikonban foglalt alapos dol­
gozat: „A magyar zsidók története 
is Kohn tollából ered. Nagyon érde­
kes, a szóban levő tárgyhoz ugyan 
szorosan nem tartozó önálló munka 
a „Héber kút források és adatok Ma­
gyarország történetéhez" is, melyet 
szintén Kohn Sámuel dr. a nyolcva­
nas évek elején adott ki. Ebben a 
jeles szerző a zsidóknak héber nye 
ven irt irodalmából mindazokat az

adatokat állította össze, melyek a 
magyarokra vagy Magyarországra vo­
natkoznak.

A múlt század hetvenes és nyolc­
vanas éveiben az említetteken kívül 
még más magyar-zsidó irók is beha­
tóan foglalkoztak a magyar zsidók 
története valamely részletének ismer­
tetésével, de nem idézhetem emléke­
zetből idevágó munkáikat,

Az 1896-ban az országos zsidó 
tanítóegyesület által a millénium em­
lékére kiadott „A magyarországi zsidó 
népiskolák monográfiái *) cimü, két 
vaskos kötetből álló munka (szerkesz­
tették Barna Jónás és Csukási Fülöp) 
nagyon sok becses történelmi adatot 
foglal magában, kivált a hazai zsi­
dók szellemi és beléletére nézve.

A legújabb időben Szabolcsi 
Miksa, az „Egyenlőség" jeles tollú 
szerkesztője Grátz „Zsidók története" 
nyomán kitűnő munkát adott ki, mely 
a rövidesen megjelenő hetedik kötet­
tel bámulatos remekművé válik. Ebben 
a magyarországi zsidók történetének 
tüzetes ismertetését is találjuk. A 
Szabolcsi-féle Zsidók történetében, a 
Magyar Grátzben, Venetianer Lajos 
dr. kitűnő müve, „A zsidók története 
Magyarországon 1850-től 1900 ig
pótkötetként jelent meg.

Tovább nem folytatom, mert a 
felsorolt adatok is bizonyíthatják, 
hogy Dudás ur tévedett, midőn azt 
állította, hogy a magyarországi zsi­
dóság általában nagyon keveset fog 
lalkozik történetével.

Teljesen osztom azonban Dudás 
ur nézetét a zempléni zsidók történe­
tére nézve. Az erre vonatkozó adatok 
javarésze még ott hever a különféle 
levél- vagy könyvtárak még kiadat 
lan okirataiban vagy egyéb kéziratok 
ban s azért a közzétett legapróbb, a 
zempléni zsidókra vonatkozó törté­
nelmi adatnak is meg van a maga 
jelentősége.

Knopfler Sándor.

)( A városi adóügyosztály múlt 
éve. Lukács László pénzügyminiszter 
a Gecsei Jenő adótanácsos vezetése 
alatt álló városi adóügyosztálynak 
1909. évi sikeres, buzgó működéséért 
elismerését fejezte ki és az ügyosztály 
személyzete részére 120 korona jutal­
mat utaltatott.

JEGYZETEK A HÉTRŐL.
Lővy Adolf kitüntetése.

VÁRMEGYE és VÁROS.
)( A vármegye választ. A Csá­

szár Pál tokaji szolgabiró halálával 
megüresedett szolgabirói állásra — 
eddigi információnk szerint — Bálint 
Bertalan, Kossuth Pál és Mertens 
Arthur közigazgatási gyakornokok 
pályáznak. Az I. osztályú szolgabirói 
állásra Jeney István és Görgey László 
dr. szolgabirák adják be pályázataikat.

)( A rendőrség államosítása. An­
nak idején szó esett már arról, hogy 
a Khuen-kormány tervbe vette a vi­
déki rendőrség államosítását. A nagy 
reformtervezet benn volt a trónbeszéd­
ben, sőt egyes lapok már arról is 
suttogtak, hogy a kormány őszi mun­
karendjébe felvette ezt a kérdést és 
meglepetészerüen szándékozik a Ház 
elé vinni a rendőrség államosításáról 
szóló törvénytervezet. A hir ebben az 
alakjában nem igaz. Sokkal fontosabb 
kérdés a rendőrség államosítása, sok­
kal több munkát, körültekintést igé­
nyel a törvényjavaslat megalkotása, 
hogy sem azzal már az ősszel el le­
hetne készülni. Ellenben tény az, 
hogy Kbuen-Héderváry Károly grót 
belügyminiszter a legkomolyabban 
foglalkozik a rendőrség államosításá­
nak kérdésével s már határozott meg­
bízást is adott a rendőrtisztviselők or­
szágos egyesületének az államosítás 
tervezetének kidolgozására. A tervezet 
elkészítésére terminust is szabott ki : 
1911 február havát. Ekkorra tehát 
már meg lesz a kész tervezet s ennek 
alapján fog a belügyminiszter a re­
form keresztülviteléhez hozzáfogni. A 
keresztülvitel legalább egy esztendőt 
vesz igénybe, azomban most már tel­
jesen bizonyos, hogy ez a régóta óhaj­
tott kérdés tető alá fog kerülni.

_^~A~sátoraljaüjbelyi statusquo izr. anya- 
hitközség iskolájának történeté"-nek, melyet 
az iskolaszék megbízásából szintén a mille- 
nium emlékére írtam s melyből majd sok
adatot meríthetnek a sátoraljaújhelyi zsidó
hitközség történetéhez, nagy terjedőimén _ 
fogva nem szoríthattak helyet a monográfiák 
közt S azért külön kiadásban jelent meg.

Az igazságügyminiszter Lővy 
Adolf könyvkereskedőt kereskedelmi 
tanácsossá nevezte ki. És szól ez a 
kitüntetés a polgári erényeknek és 
annak a mindig munkás, puritán élet­
nek, melyet Lővy Adolf hosszú év­
tizedeken át — a mindannyiunk meg­
becsülésére találva — dolgozott vé­
gig. Nem kereste a lármát, elkerült 
messze minden zajt és élt buzgóan, 
fáradhatatlanul a maga hivatásának : 
a munkának. Ötveuhét esztendeje 
szolgálja Lővy Adolf a magyar ke­
reskedelmet és fokozott energiákkal, 
minden erejét megfeszítve munkált 
azon, hogy könyvkereskedésének or­
szágos ismertséget adjon. Egyike az 
ország legtekintélyesebb könyvkeres­
kedőinek és mindenfelé annak isme­
rik Lővy Adolfot, aki: a munka csön­
des, szerény emberének. Harminc esz­
tendeje kereskedelmi ülnöke a tör­
vényszéknek és a magyar nyelvű 
tankönyvek terjesztése körül kifejtett 
érdemei elismeréséül, már 1878 ban 
őt bízta meg Trefort Ágoston köz- 
oktatásügyi miniszter az állam által 
kiadott tankönyvek kizárólagos főbi- 
zományosságával. S mindez csak ha- 
lavány, dátumszerü vázlat egy élet­
ről: a Lővy Adolf munkás, örökkön 
tevékenykedő életéről, melyről csak a 
megbecsülés hangján nyilatkozhatunk. 
A filantrópia sohasem talált zárt aj­
tókra, ha Lővy Adolfot hívta a maga 
érdekeiért való csatasorba: nemes, 
melegen érző emberbaráti szive helyet 
juttatott neki minden mozgalomban, 
mely a nagy társadalmi nyomorúsá­
gok fölkarolásán dolgozott. Lelkes 
magyar ember s hozzáértő, avatott 
harcosa a kereskedelmi érdekeknek : 
egy hosszú, munkás s mindvégig be­
csületes életet ért hát a kitüntetése, 
melyhez a vármegye társadalma osz­
tatlanul s őszinte örömmel gratulál 
Lővy Adolfnak.

szűkmarkú, rövidenlátó áldozatkész 
ségre. Mert amíg ilyen szempontok 
vezetik — éppen ennél a kérdésnél 
a képviselőtestületet, addig a mentő- 
szolgálat csak adalék lesz a könnyel­
műen és eredmény nélkül való városi 
gazdálkodáshoz. Más semmi. Olyan 
nagy probléma a mentőszolgálat kér­
dése és annyira messze kihat, hogy 
apró skrupulusoknak — a kivitel so­
rán — helyök nem lehet. Hozzáér­
tően, mindenre számolva kell keresz­
tül vinni a dolgot, meg kell látnunk 
azokat a közegészségügyi érdekeket, 
amelyek parancsolólag lépnek fel s a 
legutolsó szempont lehet csak, hogy 
két vagy háromszáz koronával többe 
vagy kevesebbe kerül-e majd évenkint 
Ujhelyben a mentőszolgálat. Még egy 
anyagilag annyira megnyoinoritott 
város, mint aminő mi vagyunk, sem 
járhat el — ha a mentőszolgálatról 
van szó — másképp.

Mentőszolgálat Ujhelyben.

A városi képviselőtestület csü­
törtöki ülésében elhatározta, hogy 
mentőszolgálatot létesít Sátoraljaúj­
helyben. S ha megkésett is ez a ha­
tározat s Ujhely városiassága régen 
rászolgált már arra, hogy ne nélkü­
lözzünk egy olyan humanitárius ér­
téket, mint aminő a mentőszolgálat: 
mégis örömmel kell fogadnunk a kép­
viselőtestület elhatározását. — Mert 
mindaz, ami idáig kisértett Ujhely­
ben a mentőszolgálat cégére alatt, a 
legsötétebb Ázsia volt. A beteget, a 
kire az utcán csapott rá az élet, föl­
raktározták egy rozoga fúrikra és úgy 
vontatták fel a közkórházba. S olyan 
barbár s annyira megdöbbentő volt 
mindez, hogy régen reáterelődhetett 
volna már a képviselőtestület figyelme 
a mentőszolgálat problémájára. A vá- 
rosiasságnak nemcsak külsőségekben 
kell megnyilvánulnia, de lépést kell 
tartanunk a korral minden vonalon. 
Ujhely sem zárkózhatik el azok elől 
a harsogó követelések elől, melyekkel 
a humanizmus kívánja meg a mind­
annyiunk által való szolgálatát. A 
mentőszolgálat létesítése egy jelentős, 
örvendve beért stáció ezen az u!on. 
S ha már itt tart a képviselőtestület, 
egy lépéssel tovább kell mennie: ne 
érje be azokkal az egészen szűk ke­
retekkel, amelyek között csak amúgy 
tessék-lássék módra, primitíven épít­
hető meg a mentőszolgálat. Az egész­
ségügy nem tűr kezdetlegességet és 
azok a feladatok, melyek a mentő- 
szolgálat munkásságára várnak, sok­
kal mélyebben belenyúlnak az életbe, 
semhogy mentséget találhatnánk a

hírek.

A püspökválasztás. Legutóbbi szá­
munkban részletesen irtunk arról 

a küzdelemről, mely a tiszáninneni 
református egyház püspöki székéért 
folyik. Információink alapján, a püs­
pökjelöltek közt megemlítettük a Ré­
vész Kálmán abauji esperes, kassai 
lelkész nevét is és megemlítettük, 
hogy az egyházközségek egy^ része 
mellette foglal állást. Révész Kálmán 
úrtól most éppen e közlésünk kapcsán 
levelet kaptunk és levele szószerint 
a következőket mondja:

A Zemplénnek véletlenül ke­
zembe került 83-ik számában 
csodálkozva olvastam nevemet 
a tiszáninneni püspökségre je­
löltek között, mivel én már 
régebben, elég nagy nyilvános­
ság előtt, határozottan kijelen­
tettem, hogy Fejes Istvánnal 
szemben a jelöltséget semmi esetre 
el nem fogadom, a tóint ez a 
„Magyar szó“ és az „Egyet­
értés “ október 13-iki számában 
is olvasható volt.

Idáig szól az esperes ur nyilatkozata. 
Készséggel veszünk tudomást az el­
határozásáról s azt a magunk nyil­
vánossága előtt ime konstatáljuk is. 
Az elhatározása férfias, nemes meg­
hajlás a Fejes István érdemei előtt 
és csak erősbbiti a valószínűséget, 
hogy a küszöbön álló küzdelemből 
Fejes István kerül ki győztesen és 
a tiszáninneni református egyház bi­
zalma őt emeli majd a Kún Bertalan 
halálával elárvult püspöki székbe. Az 
egyházközségek egyre tömegesebb ál­
lásfoglalása csak emellett szólhat.

— Az ügyvédi kamarából. A kassai 
ügyvédi kamara dr. Tárczy Pál ki­
rály kelmeczi ügyvédet elhalálozás 
folytán az ügyvédi lajstromból törölte 
és irodája részére dr. Lengyel László 
királyhelmeczi ügyvédet rendelte ki 
gondnokul.

— Lelkészválasztás. Bornemissza 
László hardicsai ref. segédlelkész La- 
damócra ref. lelkészszé választatott. 
Ünnepélyes beiktatása folyó hó 30-án 
lesz.

— Házasságkötés. Zempléni Mos- 
kovitz Iván, földbirtokos, volt or­
szággyűlési képviselő, zempléni Mos- 
kovitz Geiza, alsókörtvélyesi földbir­
tokos és neje: hatvani Deutsch Her­
mina fia folyó hó 24-én vezeti oltár­
hoz a fővárosi Szent-István baziliká­
ban Nyegre Rózsik át, uglyay Nyegre 
László országgy. képviselő és neje: 
Ilyasevits Emma leányát.

— Halálozások. Balajthy Sándor 
helybeli állami végrehajtó f. hó 18-án 
Tállyán, ahol hivatalos kiküldetésben 
járt, hirtelen meghalt. Az elhunyt 
képzett, munkás tisztviselője volt a 
helybeli pénzügyigazgatóságnak és 
halála általános részvétet keltett szé­
les körben. — Temetése, melyen a 
pénzügyigazgatóság tisztviselőkara is
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képviselve volt, folyó hó 20-án ment 
végbe. — Sebes János helybelj nyug. 
kegyesrendi tanár folyó 21-én 54 éves 
korában Sátoraljaújhelyben elhunyt. 
Temetése ma délután ment végbe a 
kegyesrendiek társházából nagy rész­
vét ‘mellett. Temetésén részt vett a 
főgimnázium ifjúsága is.

— Megbízatás. A földművelésügyi 
miniszter a bor hamisításának és ha­
misított bor forgalomba hozatalának 
tilalmazásáról szóló 1908. évi XLVII. 
t.-c. 63. §-a alapján Hegedűs Sándor 
szőlészeti és borászati felügyelőt (szék­
hely : Tárcái) Zemplén és Abaujvár­
megyék területére az idézett törvény 
rendelkezései alá eső italok ellenőr­
zésével megbízta.

— Egyházi beszéd. A sátoralja­
újhelyi izr. anyahitközség nagy tem­
plomában folyó ho 25-ikén, kedden 
délelőtt fél 11 óra körül a mászkir- 
imát megelőzőleg dr. Goldberger Izi­
dor rabbi magyar egyházi szent be­
szédet intéz a hívekhez.

— A Gortvay—Buza-párbaj a 
járásbíróságon. Csütörtökön tárgyalta 
a kassai járásbíróság a Kassán vívott 
Görtvay—Búza párbaj ügyet. A bíró­
ság Gortvay Aladárt egy napi állam­
fogházra ítélte. Búza ugyanezért a 
párbaj vétségért már előbb 4 napi ál­
lamfogházra lett ítélve,

— A magyar jogászegylet Kassán.
A magyar jogászegylet folyó évi 
október hó 30-án Kassán a kir. Ítélő­
tábla dísztermében 127a órakor teljes 
ülést tart, melynek főtárgya lesz 
Imling Konrád igazságügyi állam­
titkárnak a Magánjog és Büntetőjog 
közötti viszonyról szóló előadása. E 
teljes ülést délután 2 és fél órakor a 
kassai Schalkház szálló nagytermé­
ben társas közebéd követi, amelynek 
végeztével a Magyar jogászegylet 
tagjai Kassáról a délután 5 óra 25 
perckor induló vonattal eltávoznak.
E teljes ülésre és közebédre a Magyar 
jogászegylet a bíróság tagjait és az 
ügyvédeket meghívja.

— A vándorkiállítás eredményei. 
A Képzőművészeti Társulat felvidéki 
vándorkiállításának egri és miskolci 
eredményeit most tette közzé a kiállí­
tás igazgatósága. A két városban össze­
sen 135 művész állított ki 266 eladó 
müvet. Ezek közül a két első állomá­
son, Egerben és Miskolcon 65 darab 
kelt el, tehát a kiállítás egész anya­
gának egynegyede, mig a kiállító 
művészek közül eddig 52 adott el, 
tehát a művészeknek több mint egy- 
harmada. Az eladott müvek közül 59 
darab festmény, 6 darab pedig szo­
bormű, ameelyek összesen 28.425 ko­
ronán keltek el. Az elért legmagasabb 
ár 4000 korona, a legalacsonyabb 50 
korona volt. A kiállítás Kassán ok­
tóber 25-én zárul és onnan még Eper­
jesre, Sátoraljaújhelyre, Debrecenbe 
és Gyöngyösre viszik, ugyanazokra 
az állomásokra, mint 1906-ban. Akkor 
a hét városban az elért vásárlási ered­
mény 62,010 korona volt.

— A hóri iskola felavatása. A 
hóri ref. iskola felavatása, melyet a 
községbeli reformátusok 12000 ko­
rona költséggel emeltek, folyó hó 
16-án ment végbe, több ref. lelkész 
és a községben s a vidéken élő ref. 
hívek élénk részvétele mellett. A 
felavató imát Hutka József esperes 
mondotta, ugyanő tartott szép egy­
házi beszédet az iskolák feladatairól, 
melyek közé tartoznak az Isten félelme, 
a haza és emberszeretetre való neve­
lés. Az iskola termébe be nem fért 
közönség előtt Horkay József ág. ev. 
lelkész mondott alkalmi beszédet. — 
Istentisztelet után gr. Andrássy Gézá 
hoz, aki az iskola belhelyét adomá­
nyozta, üdvözlő távirat küldetett. Este 
fényesen sikerült hangversenyt rende­
zett az egyház, amelyen a vidék in­
telligenciája igen szép számmal vett 
részt. Szereplők voltak, részint szava­
lattal, részint énekszámokkal, vagy 
monológgal: Móré Ida, Hutka Mar­
git, Nagy Vilma urhölgyek, Virág 
Béla, Egry István sárospataki főisko­
lai növendékek, Nyitray Lajos lelkész, 
Nyitray György és Bark ács György

tanítók, akik mindnyájan teljes elis­
merést váltottak ki. Ezt követte szin­
tén az iskola termében egy fényes 
sikerű táncmulatság, melynek csak a 
reggel vetett véget. — A rendezés 
fő érdeme Nyitray Lajos lelkészé, a 
ki példásan fáradozott azon, hogy 
mindenek ékesen folyanak le, nem 
is szólva arról, hogy az iskola fel­
építése által, mily nagy feladattal 
birkózott meg Álljon a hóri, újonnan 
emelt iskola időtlen időkig, neveljen 
a magyar hazának az evangéliomi 
hithez hü nemzedékeket.

— A Vadászkürt uj bérlője. A 
sok évtizedes múltú, jóhirü Vadász­
kürt szálloda és étterem bérletét e 
napokban Végh László vette át. ügy 
a szállodát, mint az éttermet az uj 
bérlő átalakíttatta, rendbehozatta és 
rokonszenves, előzékeny egyénisége 
és a vállalkozásával szemben való 
áldozatkészsége garantálja, hogy a 
Vadászkürt — az ő vezetése mellett 
— ismét az uj virágzásnak indul majd.

— Megkerült tolvaj. Megírtuk 
annak idején, hogy Javellák Mihály 
helybeli kőmivestanuió a folyó év 
augusztus havában behatolt \ ojtkó 
József gazdálkodó Csörgő-uti lakásába 
és a mig Vojtkóné a ház mellett el­
terülő szántóföldön volt elfoglalva, 
a sifonban elhelyezett ridiküljéből 
ellopott 70 korona körüli összeget s 
azzal megszökött Az akkoriban meg­
ejtett nyomozás eredményre nem ve­
zetett, most azonban váratlanul meg­
került a körözött fiatal ember. Teg 
nap este 10 óra tájban Spenik János 
rendőrellenőr akadt reá a Tököly-utca 
4. szám alatti házban, a honnan a 
rendőrkapitánysághoz kisérte. Kihall­
gatása után ma átkisérték a kir. 
ügyészséghez.

— Az agarászat idejére. Az or­
szágszerte nagy érdeklődést keltő 
zempléni agarászat intézősége a ver­
senynapokra Kiss Béla debreczeni 
prímás hires zenekarát szerződtette. 
Hir szerint Kiss Béla csütörtök vagy 
pénteken a Központi kávéházban ön­
álló hangversenyt fog adni.

— Fegyver a gyermek kezében. 
A fegyverrel való könnyelmű bánás­
módnak esett csaknem áldozatául e 
napokban két gyermek. Folyó hó 
17^én a kistoronyai szőlőkben érte 
egy lövés Matusz András tapolylucs- 
kai származású 12 éves fiút. Nehéz 
Imre vincellér fia lövöldözött forgó­
pisztolyból a szőlőben, miközben az 
egyik golyó Matusz karjába fúródott. 
A sérült fiút anyja behozta az „Er­
zsébet" közkórházba, a hol sebeit 
bekötötték, azután az egyik kórterem­
ben akarták elhelyezni, de a fiú olyan 
lármát csapott s annyira ellenkezett, 
hogy anyjával haza bocsátották. — 
A másik szerencsétlen kimenetelű 
lövés Kistárkányban történt vasárnap. 
Várady Imre gazdálkodó fia egy ka­
rabélyt mutogatott Széles Menyhért 
géplakatos-segédnek, miközben a töl­
tött fegyver elsült és a sörétek közül 
hat széles jobb felső karját és mellét 
érte. A sérültet gyógykezelés végett 
behozták az itteni közkórházba.

— Tambura zenekar a „Pannó­
nia" kávéházban. Nagy látogatottság­
nak örvend Reitmann Adolf „Pannó­
nia" kávéháza, ahova néhány nap óta 
egy jól szervezett bácskai tambura 
zenekar vonzza a vendégek nagy tö­
megét. A közönség kellemesen elszó­
rakozik a tarabura által kisért méla- 
bus nótákon. A hét tagból álló zene­
kar nem kultiválja a frivol kuplékat, 
műsorát teljesen a magyar dalnak 
szenteli s ezért méltán megérdemli a 
közönség pártfogását.

— Kifosztott persely. Folyó hó 
10-én ismét feltörték és kifosztották 
a sátoraljaújhelyi róm. kath. plébánia 
templom Szent Antal-perselyőt, mely 
közvetlenül a templomban lévő vas­
rácsos ajtó bal sarkában van. A rend­
őrség megállapította, hogy az ado­
mánygyűjtő vasszekrény fiókját az 
elvetemült tettes délelőtt 10 és dél­
után 2 óra között kés vagy véső se­
gélyével törte fel. A tettes munkája 
közben meg is sérült. Hogy az éles

betörő szerszám felhasitotta Kezét, a 
amellett bizonyítanak a szekrényen, 
annak környékén és a közelben lévő 
imazsámolyon látható friss vérnyomok.
A fiókban körülbelül 10-25 korona 
körüli aprópénz volt. A rendőrség a 
legszélesebb körben megindította a 
nyomozást.

— Kereskedelmi kurzus. Többek 
felszólításának engedve, ^ tisztelettel 
értesítem az érdeklő szülőket, hogy 
kitűnő tanerőkkel szövetkezve, kur­
zust nyitok azok részére, kik a felső 
kereskedelmi iskolát magánúton akar­
ják végezni és a törvényes teltételek­
nek megfelelnek. Wiener József, képes, 
polg. isk. tanitó.

— Lezuhant a pádról. Folyó hó 
21 én estefelé a Rákóczi-utcai izr. 
nlemi iskola szolgájának a cselédje: 
Zsevebna Mária a lakóház padlásáról 
lejövet, olyan vigyázatlanul lépett a 
létrára, hogy a szerencsétlen leány a 
nehány méternyi magasságból lezu­
hant. A cselédet eszméletlen állapot­
ban találták meg a kövezeten, később 
azonban magához tért — Lakásán 
ápolják.

— A természetes Ferencz József 
keserüviz már kis adagokban hasz­
nálva is biztosan és fájdulom nélkül 
hat. Szemben a legtöbb vásári módon 
feldicsért s külsőleg bármily tetszetős 
hashajtó-készítményekkel sem a bele­
ket nem izgatja, sem általános rosz- 
szullétet nem okoz. A valódi Ferencz 
József- gyógyvíz ideális „természetes" 
tisztitó hatásánál fogva még elgyen­
gült emésztő szerveknél is alkalmaz­
ható, a mi más hashajtószereknél ti­
los. Angolország legjelentékenyebb 
orvostudományi szaklapja, a „Lancet" 
ezért a következőkben mondja el íté­
letét: „A Ferencz József-keserüviz 
nagy értékű természetes ásványvíz, 
mely nagy figyelmet és kiterjedt al­
kalmazást érdemel.'*

— Országos vásárok. A kereske­
delemügyi kormány közlése szerint 
országos vásárok tartatnak Zemplén- 
vármegyében Tokajban 25 én, Sztrop- 
kén 31-én s november 15-én.

Az Én Újságom. Kétszeres ünne­
pet jelent minden gyermek számára 
a vasárnap, akkor hozza a posta Pósa 
Lajos kitűnő ifjúsági lapját: Az En 
Újságomat. Derűt, elevenséget, jóked­
vet visz ez a pompás lap a gyermek­
szobába Hétről-hétre egész bokrétára 
való vidám mesét, verset, eleven tör­
téneteket, érdekes regényt találhat­
nak a kis olvasók Az Ln Újságomban. 
Januárban minden előfizető ingyen 
megkapja Az Én Újságom gazdag 
tartalmú naptárát és résztvesz a nap­
tár Rejtvénypályázatán amelyen 25 
értékes {jutalom lesz kisorsolva. Az 
Én Újságom előfizetési ára negyedévre 
2 kor; 50 fillér. Mutatványszámot ké­
résre ingyen küld a kiadóhivatal Bu­
dapest, VI. Andrássy ut 10. szám.

DUNKY FIVÉREK
cs. és királyi udvari fényképészek 
műtermében elsőrendű szép képek 
készülnek, az eddigieknél sokkal ol­
csóbb árban. Sátoraljaújhely Széchó- 

nyitér 9.
— Még a legbátrabb ember is 

megrezzen, ha olvassa a lapokban, 
hogy a kolera veszélye fenyeget. Meg­
ijedni pedig nem jó, sőt még félni 
sem kell annak a kolerától, aki állan­
dóan tart egy palack Esterházi cona- 
cot házánál. A tisztaság mellett egyet­
len ellenszere a kolerának.

— Tévedés azt hinni, hogy a 
poloskák petéikkel együtt ki nem 
irthatok. Ha a Löcherer „Cimexin 
poloskairtót" használjuk, úgy nem­
csak az élő poloskák pusztulnak el 
rögtön, de a „Cimexin" hatása foly 
tán a peték nyomban kiszáradnak s 
többé ki nem kelnek. A Löcherer 
Cimexin mindenütt használható, szö­
vetet, bútort, falat vagy festést nem 
piszkit; nyomot, vagy foltot nem 
hagyhat. Kapható: Hrabéczy Kál­
mán drogériájában Sátoraljaújhely, 
valamint a készítőnél Löcherer gyógy- 
szeréssnél Bárt fán.

P MUSCHONG-BUZIASrÜRDn

IBUZIASi PHDNira
UÓIT - GYÓGYÍT

bakterium-mentes
természetes ásványvíz.

Vese és hólyagbajoknál, a vesomedence 
idillt hurutjainál hugykö és fövényképződés, 
nél, a légutak és a kiválasztó szervek huru- 
tos bántalroainál kitiinő hatásúnak bizonyait. 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: Behyna Testvérek cégnél 
Sátoraljaújhely.

053 
0

flasuti
Érvényes 1ÍMO. október 1 -föl.

Indul Sátoraljaújhelyből:

Budapest télé
Reggel személy v. postával 7 ó 32 p

(Miskolcztól Budapestig gyorsvonat.)
Délután személy v. postával 12 ó 09 p 

„ gyors v. posta és é'.kvző 4 ó 39 p 
Este személy v. postával 8 ó 55 p 
D. u- teher v. szem. száll. *) 4 ó 45 p

Kassa felé
Éjjel teher v. személyszál]. 4 ó 08 p 
Reggel vegyes v. postával 7 ó 25 p 
Délután személy v. postával 1 ó 13 p 
Este személy v. postával 8 ó 24 p

Mezőlaborcz felé
Reggel vegyes v. postával 7 ó 10 p 
Délután személy v. postával 1 ó 03 p 
Este személy v. postával 8ó34p

Csap felé
Reggel vegyes v. postával 7 ó 39 p 
Délután gyors v. postával 1 ó 08 p 
D. u. teher v. szem. sz. Csapig 1 ó 20 p 
Délután személy v. postával 4ó37p 
Este személy v. postával 8 ó 38 p

Érkezik Sátoraljaújhelybe :

Budapest telől
Éjjel teher v. személyszál.-al 4 ó — p 
Reggel személy v. postával 6 ó 29 p 
D. u. gyors v. posta és étkező 12 ó 37 p 
Délután személy v. postával 4 ó 10 p 
Este személy v. postával 8 ó 04p

(Budapesttől Miskolczig gyorsvonat.)

Kassa felől
Reggel személy v. postával 7 ó — p 
Délután személy v. postával 2 ó —- p 
Este vegyes v. postával 7 ó 56 p

Mezőlaborcz felől
Reggel személy v. postával 7 ó 18 p 
Délután személy v. postával 4 ó 26 p 
Este vegyes v. postával 8 ó 13 p

Csap telől
Reggel személy v. postával 6 ó 58 p 
Délelőtt személy v. postával 11 ó 49 p 
D. u. gyors v. posta és étkező 4 ó 17 p 
Este személy v. postával 7 ó 47 p

*) Csakis minden vasár és ünnepnapot 
megelőző hétköznapon közlekedik.

NYÍLT TÉR.*)

BORSZÉKI
bz ásványvizek királya, angolkór és 
vérszegénység ellen páratlan gyógy­
szer. Mint üdítő és hüsitő ital a leg- 
lső minden vizek között.

Főraktár Sátoraljaújhelyben:
Vilkovszky és Tóth cégnél.

•) E rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a Szerk.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla.
Főmunkatárs: Majtényi Gésa. 

Helyettes szerkesztő: Bobos Húgé. • 
Laptulajdonos: Éhlert Gyula.

szőlőví
beszerj
legjobl

SZÓI
kJ

talonul 
érjegyi 
bad h| 
deklö 
ne múl

öles]
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Szerk.

Irlányl Béla- 
Lyi Oéss.
Is Hagró*
löyals.

mMimm * U‘

Sátoraljaújhely, főtér.

!©

ISiUlWkl!!1

. A.

~H/>

Hői és leans felöltők,
kosztüm, alj, leányka ruha 
pongyola és blúz külön­

legességek.

4 reklámczikk:
1 angol utazó kosztüm K. 17*50 
1 angol alj kit. minőség K. 7 és 15
1 szövet pongyola kitűnő

minőség K. 19*50
1 női poszló blúz K. 7 50

jllíoíeljeim feltűnést keltenek.
Felöltő raktáramat megnagyobbítottam.

Szőrme bélésű bundáim, 
boá és karmantyúimra

felhívom t. " vevőim b. figyelmét.
Üf

= Feltűnő öles árait. =

i v

l<&

•iS?-,

__ -HAVALÖO*

PALMA KALCSÜK 
SAROK

VANCIFÖ3E.N 83

VÉDJEGYRE
% f TESSÉK 1 " 'KIPRÓBÁLNI.

IP
%%%

egy csinosan bútorozott

utcai garzon lakás
külön bejárattal, csinos előszobával 

Deák-utca 3. szám alatt.

Szőlőoltványok
szőlővesszők s finom érmelléki borok
beszerzésére legmelegebben ajánljak a 
legjobb hírnévnek örvendő

Szűcs Sándor Fia
szőlőtelepét Bihardiószegen.

Képes árjegyzéket tanuságos tar­
talommal ingyen és bérmentve, b 
árjegyzéknek egyetlen házból sem sza- 
bad hiányozni, mert sok, mindenk 
deklö dolgot tartalmaz. Tehát senki el 
ne mulassza egy levelező-lapon

Olcsó ár, pontos kiszolgálás.
Több ezer elismerő levél.

— - Készeit: 3 millió. ——

Használjon nagysád
FÖLDES-féle

[jVlargit-Crémet
hogy arcza tiszta, üde és bájos legyen !j

A Földes-féle Margit-Créme a fő­
rangú hölgyeknek is kedvenc szépítő szere, 
az egész világon el van terjedve.

Páratlan hatása szerencsés összeálli- 
l tásában rejik, a bőr azonnal felveszi és 
kiváló hatása már pár óra alatt eszlei- 

i hető. ,
Mivel a Földes-féle Margit-Crémet 

utánozzák és hamisítják, tessék eredeti 
védiegygyel lezárt dobozt elfogadni, mert 
csak ilyen készítményért vállal a készítő 
mindennemű felelősséget.

A Földes-féle Margit-Créme ártal­
matlan, vegytiszta készítmény.

A bőr mindennemű tisztátalanságát, 
szeplőt, pattanást, miteszert, majfoltot, 
ráneokat stb. gyorsanés biztosaneltá- 
volit. Nemcsak az arcbőr, hanem a nyak, 
váll és kéz fehérítésére és szépítésére 
is legalkalmasabb. Nagy tégely 2 korona, 
kicsi 1 korona minden gyógytárban és 
drogériában. ,
Kapható az egész világon. Tégelye 1 kor.

Készíti és póstán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész BKBQQN.1
I Kapható: Sátoraljaújhelyben: Kincsessy 
Péter és Widder és Reichard gyógyszer­
táraiban, Hrabéczy Kálmán drogériájában. 
Homonnán : Fábián Arnold gyógyszertá­
rában Nagymihályon : Tolvay ,mre gyóg^ 
szertárában. - Sárospatakon: Horváth] 

Mátyás gyógyszertárában.

fl Bóni Gyártelep és Mezőgazd. R. T.
Nyírbátor.

Ajánlja legjobb minőségű

Mosó szappanát,
és pedig: bóni szinszappant, 
szegedi házi szappant, csont- 
szappant, debreczeni fajta 
szappant, továbbá kis üstön fő­
zött 5 éves legjobb minőségű 
borpárlatot.

Szölűoltuányoli
I. oszt. igen szép, erős, egy és 
két éves Riparia Portalis és 
Rupesztris Montisola alanyra 
oltva, különböző bor- és cseme­
gefajtákban, köztük a Csaba 
gyöngye, mely már julius 20-án 
érett. Ezenkívül Riparia Por­
talis s Rnpestris Montieola 
sima és gyökeres, peronoszpora 
mentes hazai sima és gyökeres 
vesszők.

Kérjünk árjegyzéket, melyet 
ingyen és bérmentve küld az

,,Erz$ébet-szölöoMiiytelep“
Tulajdonos: Sohmidt Mátyás
BOGÁROS (Torontálmegye).

ZoHioramiajiois ti
b. figyelmébe!

Zongorahangolást négy koronától 
feljebb ; javítást, bőrözést, hurozást és 
levágást olcsón vállalok. — Használt 
jó vagy roszkarba lévő, hosszú vagy 
rövid zongorákat megvételre keresek. 
Előjegyezni lehet Szabó és Trócsányi, 
valamint Lőwy Adolf zenemükereske- 
déseibe és lakásomon Apponyi-uteza 
32. szám. — Zongora-leczkét, felnőt­
teknek is, havonta 10 koronáért adok.

Becses pártfogást kér
Guna Gyula

zongora-hangoló, 
Sátoraljaújhely, Apponyi-u. 32.

éladő alma.
Jonatán, Ananász renet, 

Kanadai renet, Arany par- 
men és több nemes fajú, 
kitűnő minőségű kézzel 
szedett almák olcsó árban 
kaphatók.

Hol? megmondja a kiadóhi­
vatal.

Árverési hirdetmény.
Az „első sátoraljaújhelyi kézi 

zálogkölcsön üzletiben mindazon 
zálogtárgyak, melyek a lejárattól szá­
mítva egy hó leforgása alatt sem 
rendeztettek, folyó évi november 
hó 10-én délelőtt 0 órakor a zá­
logüzlet helyiségében, (Széchényi-tér 
8. sz., a Reichard-féle házban) ható­
sági közeg jelenlétében megtartandó 
nyilvános árverésen el fognak adatni.

Sátoraljaújhely, 1910. október 22.
Az első sátoraljaújhelyi 
kézi zálogkölcsön üzlet.
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Bértaií
A Kath. Olvasókör házában 

(Kaaidczy-utcza 26. sz.) a jelen­
legi hentes-üzlet és a középső 
kis üzJethetyteég november 1-től 
jutányos áron kiadók.

Bővebb felvilágosítás a kör 
helyiségében nyerhető.

Kesertivis vásárlásnál kérjen
határozottan

KIRÁLY
keserűvi*et. Az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt teljesen rendbehozza. 

A legjobb és legolcsóbb.
Kapható az összes helybeli füszerkeresk.

A „Király- keserűviz-forrásvállalata:
Erzsébet királyné sósfürdő

Budapest-Kelenfdld.

0

6 ]£, 20. r u ______ __

I Legcélszerűbb! ------2--------------- j

Mindenkinek nélkülözhetetlen ,

A FRANKLIN !
KÉZI LEXIKONA j

mely három nagy nyolcadrétü kötetben rövid és tömör leírásokban j
tárgyaljadé^ öss^es^tudnn'alókat.^ ^ek ir ták , tehá^dataHeltéÜen üi j
megbízhatók • csak azt öleli fel, amire a művelt embernek^ tény g
6ZÜkStigér.kZt-2,e^bb74bTá a™en^btük sok íni-e, -

U“A““nkIinSKézi Lexikona lesz tehát a magyar közönség ,
mindennapos használatra való, könnyen kezelhető, praktikus és hu j

tanácsadoU^om pompál kijtet ara 54 korona.
Az I. kötet 1911. elején jelenik meg, a lí. es III. kote 

időközökben.
Megrendelhető--------- — megrenaeineiu . ------------------ k*#

0 Lampel R. hönyhEresh. (Wodianor F. és Fiai) r.-t.-nál |ji Budapest, VI., Andrássy-ut 21. sz. és minden könyvkereskedesben. gj

RpédaO

cb. ma.

Cs. és kir. szabadalm.
sérvkötők
pneumatikus gummi 
pelottával. Haskötők 
hölgyek és urak részé­
re minden altesti be­
tegség és lógó has el­
len. Gummi görcsér 
harisnyák. Múlábakat 
és műkezeket amputál­
tak részére, testegye- 
nesitő-, járó- és tám 
gépeket, mű- és tá­
masztó fűzőket, cgye- 
nestartókat ferdén nőt­
tek részére, valamint 
a betegápoláshoz tar­
tozó összes czikkeket 
készít a technika leg­
modernebb elvei sze­

rint, legjutányosabb- 
gyári árak mellett

Jcs. és kir. szabad, 
sérvkötók és test-

______ . egyenesítő gépek
gyára.

BUDAPEST, IV., Koronaherozeg-utcza 17.
Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes 

árjegyzék ingyen és bérmentve.
Alapítva 1878. Telefon 13-76.

\AA

fWEZtetft!
A Schicht

szarvasszappan
valódi csakis a

Schicl"
névvel és a „szarvas” védU 

jeggyel!

V

Tímíi-Lím
a legjobb fém­

szálas izzólámpa

Áram-megtakaritás* kb. 
60%. Fehér fénnyel ég. 
Rázkódásoknak ellen áll. 
Igen tartós. Minden hely­
zetben kifogástalanul ég. 
Nagyobb rendeléseknél 
^ magas engedmény %

Megrendelhető:
Magyar Siemens- 
Schuckert-Müveknél
Bpest, V., Lipót-kürut 5.

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

El-

Szállit szakkörökben elismert legjobb gyártmányú
Benzin , Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat

— valamint Szivógázmotorokat. ~

MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
Egyetemes generátorunkkal

a tényleges lóerő
óránként £sbak 1 fillérbe kerül.

Vezérképviselet:

Gellert Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-körut 41. H Telefon 12—91.
Legmesszebbmenő jótállás 1 Kedvező fizetési feltételek.

SÍKKÖSZÖRŰK.
Mély tisztelettel értesítem a 

nagyérdemű közönséget, hogy a 
kegyeletes Mindszenti ünnepekre
mindennemű érce-, mű- és 
szalmavirág koszorúkat dús
választékban, jutányos áron tar­
tok raktáron.

Élővirág koszorúkat
újonnan berendezett saját kerté­
szetemből a legszebb élővirá­
gokból előzetes megrendelésre 
bármily megkívánt Ízléses kivi­
telben készítek. Pálmák cse­
répedényekben kaphatók.— 
Varrógépek és mosógépek 
olcsó és jó minőségben kaphatók.

Bretz Gusztáv,
Sátoraljaújhely, Főtér.

p?

eredeti „CHRISTOPH11!
benzin szivógáz-motorok, lokomobilok és
NYERSOLAJ-MOTOROK

ma az első helyen állanak.
A „CHRISTOPH" név garancia.

75 éves kísérletek és tapasztalatok eredménye.
Kérjen árjegyzéket,

DÉNES B. motorspecialista cégtől 

Budapest, TT., U3 pót-lsornt 15

A szilárd elhatározásban rejlik Védjegy, 
a legnagyobb bölcseség.

Napoleon.

Egy okos fej
könnyen elhatározhatja ma- ~ Oetker. 
gát élosztő helyett csakis a

Dr. Oetker-féie sütőpor-t
használni, miután ennek rendkívüli előnyei 
mindenkor és mindenki előtt nyilvánvalók.

Egy csomag ára 12 fillér és az előnyösen 
bevált receptekkel együtt, minden ismertebb 

üzletben kapható.

I
Védjegy: „Horgonyt*

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél,
.................. oaúznál és meghűléseknél ..... ......

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest
Dl Richter gyógyszertára az „Arany orosziáihoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
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ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém Sátoraljaújhely város 

és vidéke n. é. közönségének b. tudomására 
adni, hogy a sátoraljaújhelyi jó hírnevű

VADÁSZKÜRT IIÜ
szállodát és éttermet

átvettem és azt teljesen újonnan, a modern 
kor követelményeinek teljesen megfelelőleg 
rendeztem be.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

kiváló tisztelettel

VÉGH LÁSZLÓ,
a „Vadászkürt“ szálloda bérlője.

A Budapesti Asztalos Ipartestestiiiet védnöksége alatt állló

BÚTORCSARNOK
és hitelszövetkezet

az Orsz. Központi Hitelszövetkezet tagja.
12 éve fennáll, felhívja a n. é. butorvásárló közönség figyelmét, 
hogy VIII., József-körut 28. szám (Bérkocsis-utoza sarok), 
valamint IV. kerület, Ferencziek-tere 1. sz. (Királyi-bérpalota)

újonnan átalakított helyiségeiben rendezett

lakásberendezési kiállítás
megtekintésére. Raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a leg­
egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és 
szakbizottság által felülvizsgált bútorokból áll, teljes lakásberende­
zéseket művészi tervek szerint készítünk, minden darab jótállás

mellett adatik el.

ispEng s re(sngraiaigE3Egi3BIBBBBBBBBBBB0BI|j
0 A leetöbb kiállításon legelső díjjal kitüntetett és első M— A legtöbb kiállításon legelső díjjal kitüntetett és első
S orvostanárok által ajánlott, kitűnő minőségűs Esterházy-cognac

0
0
e

mindenütt kapható 1

.A.Z

€sterházy-cognac
a közönség kedvencz itala !

Esterházy cognacgyár
Telefon
31-49.

ZESZözporLti irodája,:
BUDAPEST,

V., Csáky-utza 14. szám.

Telefon
31-49.

Valóságos Istenáldás!!
a debreczeni szárított és tőzeggel komposztirozott fekáltrágya.
Di , tA Uffont? éa foszfortrágya szőlők, gyümölcsösök,Elsőrendű felül nem múlható légeny és o veyórkéoviselő • kapásnövények trágyázására. - Vezérkópviseio .

f _ __ TCtt DEBB ECZEN
Jj Up yA. M M3 ö piaoz-utoza 77. az.

Számos elismerő levél!
Telefonszám 445. Használati utasítás és részletes felvilágosítás díjmentesem

A készlet rövidesen elfogy, siessen 1 P
c . kls il^fpuárt csontliszt vaggonszámra és kisebb meny-
Szuperfoszfát, ,

Zongoraterem 
és kikölcsönző intézet.

Uj és használt

Zongorák és Pianinok
legmérsékeltebb áron

úgy cserébe, mint részletfizetésre kap­
hatók, továbbá zongora hangolás és 
javításra előjegyzések eszközölbetők
Ifdvardi Szaniszló utódánál
Sátoraljaújhelyben. (Dr. Szepessi-ház.) 

0 r B

I Megyei Altalanos Bank 1
0 részvénytársaság |

|------- SÁTOBALJAUJHELY. = S
m E
0 Elfogad betétet kamaozás végett.
|| Leszámítol váltó- és jelzálog-kölcsönöket ||
|j Bevált külföldi pénzeket (dollárokat). ||

I Folyó számlahitBlt és ovadekot nyújt kedvező feltétellel |
0 Eszközöl 10-től 50 évig terjedő B
1törlesztéses kölcsönts

fSI
jijj Vásárol megbízásra értékpapírokat és sors-
jij jegyeket és előlegzi az értéket havi törlesztésre.

0 Elvállal minden a bankszakba vágó megbízást. Q
1 A Megyei Általános Bank részvénytársaság 1
® Igazgatósága. gj

vásár

Köhögés
reked tseg, elnyalkaao- 
dás, hurut, köszvóny és 
szamárköhögés ellen, 
mint a finom zamatn 

KAlSER-féle

Mell-Caramellát
,Három Fenyő* 

jegygyei.
véd-

ennn közjegyzőileg hite- 
nyuu lesitet bizonyítvány 

orvosok és privát 
egyénektől tanúsítja a biz­
tos eredményt.
Egy csomag ára 20 és 40 f. 

Egy doboz 60 fillér.
Kapható: Hrabéczy Kál­
mán drogériájában, Wid- 
der és Rreichard gyógy­

szertárában 
Sátoraljaújhely.

CLIMAX
nyersol aj - motorok 
ZZZ és lokomobilok !ZZ

Legjobb és legol­
csóbb hajtóerő me­

zőgazdasági ós 
Ipari czélokra.

Nincs
r o b b a n[á s i 

veszély!
se pénzügyőri 

ellenőrzés.

Elsőrangú 
referenciák.

BACHRICH és TÁRSA*
Budapest Wien Hamburg^

Motorgyári fióktelep:
Budapest, V., Szabadság-tér 17. ^tl)"

HOT 0]B]G:T Á]B|
Wien. XIX/6. Heiligenstádtlerstrasse S3.

j£±

Eladó gyümölcsfák.
Készlet 300,000 darab magas 

törzsű, féltörzs és bokor alakban, 
minden fajban. Tuják és fenyők, 
díszfák, gyümölcsmag-csemet.ék, 
bokor futó-rózsák, mindenből 
nagy készlet és szép fák.

Magyar és német árjegyzéket 
bérmentve küld :

Szabó István faiskolája
SZEGED. ír:
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<5>K5> I c3>K5> i <3>K5> CE> <5> cS>K£>

Hatóságilag engedélyezett végeladás!
Sebőn Sándor és Barna D. cég

sátoraljaújhelyi divatáruháza
összes raktáron lévő áruit az üzlet végleges feloszlatása folytan

... feltűnő olcsó árban kiránsitja. . —
Ezért mindenki helyesen és okosan cselekszik, ha e kiváló alkalmat felhasználva, szük­

ségletét ezen cégnél beszerezni iparkodik. __
Raktáron vannak: női és férfi ruhakelmék, vásznak, női és férfi fehérnemuek, 

menyasszonyi kelengyék, szőnyegek és függönyök nagy választékban.

2F©lfcű,:a»©©©. QÍosé ára!

<5>!<5>!G3 <5> SEISES

i FLEISCHER és TÁRSA
H gépgyára és vasöntödéje Kassán, Vám-utcza 11. szám. B
S .©sop, ra
B t ra
S Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatom ^ 
g szemmeltartásával, czélszerüen és gondosan gyártott jóhii- gj
g nevű gépeit, nevezetesen: B

Bépavágftkat én tengeri morssolókat. B
Olajgyár berriMlezéseket. B
Örlfl- és daráló malmokat. Progresa-tisalitó
gépeket, lisztosztályo/ó hengereket.

B

ja Továbbá mindennemű szivattyúkat, gőzgé­
pe pékét és gőzkazánokat. Szeszgyár beren- 
a dezéseket m. p. Henze-főzők, kavaró ké-
g szülékek, maláta és burgonya zuzókat stb. ö

i Gépgyárunkban gyártmányainknak jelentékeny készletét || 
g tartjuk állandóan raktárén. Q

® Gazgasági gépeink képes, valamint öntödénk gyártmá- g 
rg nyainak árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldjük, g
B " " B

1 I

i Iskolázott 1
ra palaczkboraimnak — melyek orvosilag
— gyógyczélokra is javaltatnak-árjegyzése: g

1889. évi Asszu fél literes palack . 4 kor. 50 f.
1906. évi » » » „ .3 kor. f.
1904. évi Szamorodni fél lit. palack 1 kor. 50 f.
1905. évi „ » » 1 kor. 20 f.
1905. évi „ 1 literes palack 2 kor. — f.

Ezenkívül régi, jó évjáratú Asszu és Szamorodni borok 
fél literes palackban 3—10 koronáig kaphatók.

Qókus Mihály.

F)i5aBiBiBiiBi0iBliglBimgIglHiHHI000000000000|

0 Wilhelm Henrik utóda g

0 butonubtár. BLUM GÉZA fűggSnyáruház. |
0 SÁTORALJAÚJHELY. ===== f

0

Eladási hirdetmény.
Haszonbérlet megszűnte folytán összes gépeim és 

gazdasági eszközeimet

folyó évi október hó 30-án
Tiszalucz község határához tartozó Gabriel tanyán

önkéntes árverelésen
eladom. Venni szándékozók kéretnek fenti nap reggel 
9 órakor kezdődő árverelésre eljönni, m kor is kocsi­
val Tiszalucz állomáson vevő urakat várni fogja

íichtschein Sámuel
eladó tulajdonos.

Lakik: Miskolcz, Széchenyi-u. 62. sz.

0
01 Teljes lakberendezések: ebédlő-, háló-, úri- és szalon- 2 

szobáknak dió-, tölgy-, bükk-, ma- £
0 hagoni- és palisander fából készült bútorokból.
0y Vas- és rézbutor.
0 __ MŰVÉSZIES kivitelű keretes képek.
ti heti részletfizetésre.

0 gyermekkocsik
0 legújabb és legfinomabb kivitelben.

0 Torontáli, Szmirna, Tilim és hollandi szőnyegek 2
0 nagy raktára.
fQ
g Csomózott szőnyegeit Készítését bármely színben és méretben elvállalói.
| FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITŐK j§
0 nagy választékban. 0
S? 0
pj Applikált store, bonne—femme, vittáge gj
B Du.pla á,g,37"teritő25- 0
0 , , M
gj Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó gj 
0 munka készül. ||

1

jQ ------------------------------------------ 55

0 Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok. |j 
IPlPlgatSiraiBllBlBllBlBllBlBllBIIBn

Sátoralja-Ujhely, nyomatott a •Zemplén* könyvnyomtató intézetében.

Megjet
szeré

Szerte
SátoraUj

Teli
Kéziraj

Nyilttérbej

Sátoi

Enn| 
viselő j< 
fiatal hj 
magyarj 
téssel, 
déki sz| 
Magyarj 
a Tiszt 
virtus, 
gyen, 
gondoljj 
Bécsbei 
sok is 
csőjét 
két is 
gatták.

Az 
Bécsbei 
a magi 
magyar! 
sürgettí 
a Visz 
ellenséj 
ezzel 
tárt: 
magyai 
lélek él 
ineghóc 
ténelei 
a törtél 
kigyuli 
büszkéi 
lelke ti 
közérzt 
zonyosí 

Mi 
ezt a 
el is 
magyai 
szelídéi 
mely 
Akkor 
is vont 
lanatraj 
hegyei 
nyugali 
tek int 
szóval 
türelmi 
dolás, 
dobogtj 
a mohi 
kétszáz 
alatt ii 
ban aj 
négyezj 
ezt űzi 
indult 
Pétervl 

Bat 
eriváni 
de a 
gyár 
gyérem 
ban isi 
nek fii 
fordítói


